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Специално проучване на Евробарометър 570 Възприятия за антисемитизъм 

Въведение 
Антисемитизмът продължава да бъде постоянно
и  развиващо  се  предизвикателство  за
европейските общества. През последните години
в  Европейския  съюз  се  наблюдава  значително
увеличение на антисемитските инциденти, както
онлайн,  така  и  офлайн,  които  засягат
ежедневието  и  чувството  за  сигурност  на
еврейските общности в държавите членки. Тази
тенденция  се  изостря  от  глобални  събития,
включително  ескалацията  на  конфликтите  в
Близкия  изток  и  разпространението  на  реч  на
омразата  и  дезинформация  на  цифровите
платформи.  Нарастването  на  антисемитизма
представлява  пряка  заплаха  не  само  за
еврейските лица и общности, но и за основните
ценности  на  демокрацията,  плурализма  и
зачитането  на  правата  на  човека,  които  са  в
основата на Европейския съюз. 

През  октомври  2021  г.  Европейската  комисия
прие  първата  по  рода  си  стратегия  на  ЕС  за
борба с антисемитизма и подкрепа на еврейския
живот, която обхваща периода 2021—2030 г. Тази
всеобхватна стратегия е структурирана около три
стълба: предотвратяване и борба с всички форми
на  антисемитизъм;  защита  и  насърчаване  на
еврейския  живот  в  Европейския  съюз;  и
насърчаване  на  образованието,  научните
изследвания  и  паметта  за  Холокоста.
Стратегията  се  изпълнява  в  тясно
сътрудничество с държавите членки, които бяха
насърчени да разработят национални стратегии
и планове за действие. В доклада за напредъка
за  2024  г.  се1 подчертават  както  постигнатият
напредък,  така  и  текущите  предизвикателства,
особено  след  значителното  увеличаване  на
антисемитските  инциденти  в  Европа  след
терористичното нападение, извършено от Хамас
срещу  Израел  на  7  октомври  2023  г.,  и
последвалата израелска военна намеса в Газа. В
този  контекст  Европейската  комисия  ускори
изпълнението  на  стратегията,  включително
засиленото  финансиране  за  сигурността  на
еврейските  помещения,  разработването  на
мрежи  за  борба  с  онлайн  антисемитизма  и
създаването  на  европейски  изследователски
център  по  въпросите  на  антисемитизма  и
еврейския живот.23

1 Първи доклад за напредъка на стратегията на  
ЕС за борба с антисемитизма и подкрепа на
еврейския живот - Европейска комисия 

2 Стратегия на   ЕС   за борба с антисемитизма и  
подкрепа на еврейския живот 

Работата на място по това специално проучване
на  Евробарометър  беше  проведена  през
ноември  2025  г.,  като  беше  използвана
стандартната методология на Евробарометър, с
лични  интервюта,  проведени  във  всички  27
държави — членки на ЕС.  Проучването има за
цел  да  предостави  цялостен  преглед  на
обществените  възприятия,  нагласи  и  знания
относно  антисемитизма,  като  се  основава  на
предишни проучвания на Евробарометър и дава
възможност за сравнения във времето. 

Проучването  разглежда  следните  основни
области: 

● Становища относно антисемитизма и неговите
прояви:  включително  възприятията  за
антисемитизма  като  проблем,  неговото
развитие  през  последните  години  и
възгледите  на  гражданите  относно
различните форми на антисемитизъм. 

●  Познания  и  образование  за  еврейските
общности и антисемитизма: обхваща лични
връзки с  еврейски лица, осведоменост за
еврейската  история,  обичаи  и  практики,
познаване на съответното законодателство
и  възприятия  за  образованието  за
Холокоста. 

● Влиянието на глобалните събития: проучване
на  възприеманото  въздействие  на
конфликтите  в  Близкия  изток  върху
отношението към еврейския народ в ЕС. 

Като улавя възгледите и опита на европейците,
настоящото  проучване  на  Евробарометър
предоставя  ценна  информация  за  текущите
усилия на ЕС и на държавите членки за борба с
антисемитизма  и  за  насърчаване  на
приобщаващи и устойчиви общества. 

3 Работна група за борба с антисемитизма —  
Европейска комисия 
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Методология 
Това специално проучване на Евробарометър No
570 относно антисемитизма в ЕС беше част от
вълната  на  Евробарометър  No  104,2  и  беше
проведено между 6 и 30 ноември 2025 г. Около
26  453  респонденти  от  различни  социални  и
демографски  групи  бяха  интервюирани  на
съответния национален език. Проучването беше
възложено от Европейската комисия, Генерален
секретариат. 

Използваната  методология  е  тази  на
стандартните  проучвания  на  Евробарометър,
проведени от генерална дирекция „Комуникация“
(Отдел  „Обществено  мнение  и  амплитуда;
гражданска  ангажираност“).4 Интервютата  бяха
проведени  лице  в  лице  или  физически  в
домовете  на  хората,  или  чрез  дистанционно
видео  взаимодействие  на  съответния
национален  език.  Интервюта  с  дистанционно
видеоинтервю  („онлайн  интервю  лице  в  лице“
или  CAVI,  компютърно  подпомогнато
видеоинтервю),  които  бяха  проведени  само  в
Кипър, Дания, Малта, Нидерландия, Финландия и
Швеция.  Към  настоящия  доклад  е  приложена
техническа  бележка  относно  интервютата,
проведени от институтите, членуващи в мрежата
Verian. 

В  целия  доклад  резултатите  са  сравнени  със
специалното  проучване  на  Евробарометър  No
484, за което работата на място беше проведена
през декември 2018 г. 

Бихме искали да благодарим на хората в
целия Европейски съюз, които предложиха

своето време, за да участват в това
проучване. 

Без тяхното активно участие това проучване
не би било възможно. 

4 Методологични  подходи  на  Евробарометър:
https://europa.eu/eurobarometer/about/eurobaro
meter 

Бележка: В настоящия доклад държавите от ЕС
са посочени с официалните си съкращения, както
е посочено по-долу: 

Белгия BE Литва LT

България BG Люксембург
Люксем
бург

Чехия CZ Унгария HU

Дания DK Малта MT

Германия 
Герман
ия

Нидерланди
я

NL

Естония EE Австрия AT

Ирландия 
Ирлан
дия 

Полша Полша

Гърция EL Португалия PT

Испания ES Румъния RO

Франция FR Словения SI

Хърватия HR Словакия SK

Италия ИТ Финландия FI

Република Кипър CY * Швеция SE

Латвия LV

Европейски съюз —средна тежест за 
27-те държави членки

ЕС-27

Кипър като цяло е една от 27-те държави-членки
на Европейския съюз. Достиженията на правото 
на ЕС обаче са преустановени в частта от 
страната, която не се контролира от 
правителството на Република Кипър. От 
практически съображения само интервютата, 
проведени в частта от страната, контролирана от
правителството на Република Кипър, са 
включени в категорията „Кипър“ и в средната 
стойност за ЕС-27. 
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Все  по-голяма  част  от  европейците
признават антисемитизма за проблем
в своята страна 

●  На  равнището  на  ЕС  55  %  (+5  процентни
пункта)  от  респондентите  считат
антисемитизма  за  проблем,  като  най-
високите дялове са във Франция (74 %, +2
процентни  пункта),  Италия  (73  %,  +15
процентни  пункта)  и  Швеция  (73  %,  -8
процентни  пункта).  Най-ниски  са
равнищата в  Естония (9  %,  +3 процентни
пункта),  Финландия  (16  %,  -1  процентни
пункта)  и  Латвия  (19  %,  +5  процентни
пункта). 

●  Жените,  жителите  на  градовете  и  хората  с
висше  образование  са  по-склонни  да
възприемат  антисемитизма  като  проблем.
Признаването  на  антисемитизма  като
проблем  се  е  увеличило  в  почти  всички
социално-демографски  групи  от  2018  г.
насам. 

Почти  половината  от  европейците
смятат,  че  антисемитизмът  се  е
увеличил през последните години 

● 47 % (+11 процентни пункта) от респондентите
смятат, че антисемитизмът се е увеличил в
тяхната  държава  през  последните  пет
години,  като  най-високите  възприятия  за
увеличение се наблюдават в Нидерландия
(78 %, +23 процентни пункта), Швеция (71
%, -2 процентни пункта) и Дания (69 %, +19
процентни пункта). 

●  Възприемането  на  нарастващия
антисемитизъм  е  по-рядко  срещано  в
България  (10  %,  +8  процентни  пункта),
Естония  (12  %,  +5  процентни  пункта)  и
Чехия  (12  %,  -1  процентни  пункта).  По-
възрастните,  по-образованите и градските
респонденти са по-склонни да съобщят за
увеличение. 

Над  един  на  всеки  трима  европейци
счита  всички  проучени  форми  на
антисемитизъм за проблем 

● 34 % (+ 10 процентни пункта) от европейците
считат  всичките  девет  изследвани  форми
на  антисемитизъм  за  проблем  в  своята
страна.  Враждебността  в  обществените
пространства (62 %, +11 процентни пункта),
антисемитските  графити  (61  %,  +10
процентни  пункта)  и  онлайн
антисемитизмът  (61  %,  +10  процентни
пункта) са най-често посочваните въпроси. 

● Франция, Италия и Нидерландия отчитат най-
голяма  загриженост  във  всички  форми,
докато  Естония,  Латвия  и  Малта  отчитат
най-ниска.  Жителите на градовете и тези,
които имат еврейски приятели или познати,
са  по-склонни  да  виждат  тези  проблеми
като проблематични. 

Малко повече от един на всеки петима
европейци  има  лична  връзка  с
еврейската общност 

● 22 % (+3 процентни пункта) от респондентите
съобщават, че имат приятели или познати
евреи,  като  най-високите  проценти  са  в
Люксембург (43 %, +14 процентни пункта),
Франция  (41  %,  +5  процентни  пункта)  и
Швеция (41 %, -4 процентни пункта). Най-
ниски  са  процентите  в  Полша  (4  %,  -1
процентен  пункт),  Гърция  (7  %,  -5
процентни  пункта)  и  Словения  (9  %,  -4
процентни пункта). 

●  Личните  връзки  са  по-често  срещани  сред
хората  с  висше  образование  и  градските
жители. 

Една трета от европейците вярват, че
хората  са  добре  информирани  за
еврейската  история,  обичаи  и
практики 

● 33 % (+6 процентни пункта) от респондентите
смятат,  че  хората  в  тяхната  страна  са
добре информирани за еврейската история
и  култура,  като  най-висока  е
осведомеността  в  Литва  (53  %,  +7
процентни  пункта),  Полша  (51  %,  +12
процентни  пункта)  и  Унгария  (48  %,  +10
процентни пункта). Осведомеността е най-
ниска в Кипър (13 %, +6 процентни пункта),
Испания  (14  %,  +4  процентни  пункта)  и
Португалия (15 %, +4 процентни пункта). 

● По-младите и по-образованите респонденти са
по-склонни  да  възприемат  по-голяма
осведоменост. 

Между  две  трети  и  половината  от
европейците  са  запознати  със
законите  срещу  подбуждането  към
антисемитско  насилие  или  със
законите,  криминализиращи
отричането на Холокоста. 

● 66 % (+5 процентни пункта) са запознати със
законите  срещу  подбуждането  към
антисемитско насилие, но само 52 % (+10
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процентни  пункта)  знаят  за  законите,
криминализиращи  отричането  на
Холокоста.  Осведомеността  относно
законите  срещу  подбуждането  към
антисемитско  насилие  е  най-висока  в
Австрия  (87  %,  +9  процентни  пункта),
Швеция  (84  %,  -2  процентни  пункта)  и
Франция  (79  %,  +5  процентни  пункта).
Осведомеността  относно  законите,
криминализиращи  отричането  на
Холокоста, е най-висока в Австрия (76 %,
+7  процентни  пункта),  Полша  (65  %,  +8
процентни  пункта)  и  Германия  (64  %,  +2
процентни пункта). 

● Познаването на тези закони е по-високо сред
тези  с  по-високи  образователни
постижения, градските жители и тези, които
имат еврейски приятели или познати. 

Почти  половината  от  европейците
смятат, че Холокостът се преподава в
достатъчна степен в училищата 

● 48 % (+5 процентни пункта) от респондентите
считат,  че  Холокоста  се  преподава  в
достатъчна степен в училищата, като най-
висок процент на съгласие се наблюдава в
Австрия  (70  %,  +4  процентни  пункта),
Швеция  (65  %,  +9  процентни  пункта)  и
Нидерландия (64 %, +1 процентни пункта). 

●  Най-ниският  процент  на  съгласие  се
наблюдава в България (24 %, +5 процентни
пункта), Кипър (27 %, +9 процентни пункта)
и Испания (29 %, +4 процентни пункта). По-
младите и по-образованите анкетирани са
по-склонни  да  вярват,  че  Холокостът  е
достатъчно преподаван. 

Почти седем от всеки десет европейци
вярват,  че  конфликтите  в  Близкия
изток  влияят  на  възприятията  на
евреите в тяхната страна. 

● 69 % (+ 15 процентни пункта) от респондентите
смятат,  че  конфликтите  в  Близкия  изток
оформят  възприятията  на  евреите  в
тяхната страна,  като най-високите дялове
са в Швеция (90 %, + 5 процентни пункта),
Нидерландия  (89  %,  +  12  процентни
пункта),  Франция  (80  %,  +  29  процентни
пункта) и Белгия (80 %). 

● Това възприятие се е увеличило рязко от 2018
г. насам и е по-често срещано сред хората
с  висше  образование,  жителите  на
градовете и тези, които имат приятели или
познати евреи. 
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I. СТАНОВИЩА 
ОТНОСНО 
АНТИСЕМИТЕ И 
НЕГОВИТЕ 
ПРОИЗВОДСТВА 
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1.  Възприятия  за
антисемитизъм 

Повече  от  половината  граждани  на  ЕС
смятат,  че  антисемитизмът  е  проблем  в
тяхната страна. 

На  равнището  на  ЕС  мнозинството  от
респондентите  считат,  че  антисемитизмът  е
проблем в тяхната държава (55 %, +5 процентни
пункта от декември 2018 г. насам), докато малко
над четири от  всеки  десет  смятат,  че  той  не  е
проблем (41 %, -2 процентни пункта).  Делът на
респондентите,  които  са  несигурни,  остава
ограничен  на  4  %  (-3  процентни  пункта).  Тези
резултати  показват  леко  увеличение  към  по-
голямо  признаване  на  антисемитизма  като
проблем от проучването от 2018 г. насам. 

Най-голям  дял  от  респондентите,  които  считат
антисемитизма  за  проблем,  се  наблюдава  във
Франция (74 %,  +  2  процентни пункта),  Италия
(73 %, + 15 процентни пункта) и Швеция (73 %, -8
процентни пункта). 

В  повечето  държави,  включително  тези  три,
респондентите  обикновено  описват
антисемитизма като доста важен проблем, а не
като  много  важен  проблем:  във  Франция  почти
половината  от  респондентите  считат
антисемитизма за доста важен проблем (45 %,
=), докато други 29 % (+ 2 процентни пункта) го
считат за много важен проблем. Италия показва
сравним  профил,  като  49  %  (+7  процентни
пункта) избират сравнително важни, а 24 % (+8
процентни  пункта)  —  много  важни.  В  Швеция
доминирането на сравнително важната категория
проблеми е още по-изразено (53 %, +9 процентни
пункта),  допълнено  от  един  на  всеки  петима
респонденти,  които  я  определят  като  много
важен проблем (20 %, -17 процентни пункта). 

За разлика от това, в страните с най-нисък дял
на  респондентите,  които  разглеждат
антисемитизма като проблем - Естония (9 %, +3
процентни  пункта),  Финландия  (16  %,  -1
процентни  пункта)  Латвия  (19  %,  +5  процентни
пункта), отговорите са по-равномерно разделени
между това да не е наистина проблем и изобщо
да не е проблем. 

В  Естония  1  %  (=)  го  считат  за  много  важен
проблем, а 8 % (+3 процентни пункта) — за доста
важен проблем. Във Финландия 2 % (=) го считат
за много важен проблем, а 14 % (-1 процентен
пункт) — за доста важен проблем. Латвия отчита
3  %  (+2  процентни  пункта)  за  много  важен

проблем и 16 % (+3 процентни пункта) за доста
важен проблем. 

В  обобщение,  в  периода  между  Специален
бюджетен  ред  484  (декември  2018  г.)  и
Специален бюджетен ред 570 (ноември 2025 г.)
се  наблюдава  увеличение  на  дела  на
европейците,  които  считат  антисемитизма  за
проблем  със  значителни  различия  между
държавите. 
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Въпрос 3: Смятате ли, че антисемитизмът е 
проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)? (ЕС-
27) (%) 

Не знам 4

Никакъв проблем 13

Не е проблем 
28

Един доста 
важен 
проблем 40

Много 
важен 
проблем 
15

Много важен проблем = 

Доста важен проблем ▲5 

Всъщност не е проблем ▲1 

Изобщо не е проблем ▼3 

Не знам ▼3 

▲▼ ноември 2025 г. — декември 2018 
г.
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Въпрос 3: Смятате ли, че антисемитизмът е проблем или не в (НАШАТА 
ДЪРЖАВА)?:- Общо 'A 
проблем“ ( %)

▼▲ (Ноември 2025 - 
Декември 2018) 
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Анализът на социодемографските данни показва
следното: 

● Жените (57 %) са малко по-склонни от мъжете
(53  %)  да  считат  антисемитизма  за
проблем. 

●  В  различните  възрастови  категории  делът
остава относително стабилен, като варира
от  54  %  сред  лицата  на  възраст  15—24
години до 57 % сред лицата на възраст 55
и повече години. 

●  Респондентите,  които  са  завършили
образованието  си  на  15-годишна  възраст
или по-малко (51 %), са по-малко склонни
да  разглеждат  антисемитизма  като
проблем  в  сравнение  с  тези,  които  са
завършили  образованието  си  на  20-
годишна възраст или по-възрастни (59 %).

● Субективната урбанизация също играе  роля:
51 % от респондентите, живеещи в селски
райони  или  села,  възприемат
антисемитизма като проблем в сравнение с
57 % сред живеещите в големи градове. 

● Наличието на еврейски приятели или познати
е  свързано  с  по-голямо  признаване  на
проблема  (67%),  в  сравнение  с  тези  без
такива връзки (52%). 

●  Накрая,  принадлежността  към  малцинствена
група  увеличава  вероятността
антисемитизмът  да  се  възприема  като
проблем (61 %) в сравнение с тези, които
не принадлежат към малцинство (55 %). 
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QD3 Смятате ли, че антисемитизмът е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)? (% от ЕС)

Много важен
проблем 

Доста важен
проблем 

Всъщност не
е проблем 

Изобщо не е
проблем 

Не знам 
Общо

„Проблем“ 
Общо "Не е

проблем

ЕС-27 15 40 28 13 4 55 41

Пол

Мъж 14 39 30 13 4 53 43

Жена 17 40 26 12 5 57 38

Възраст

15-24 16 38 29 13 4 54 42

25-39 13 40 30 13 4 53 43

40-54 14 42 28 13 3 56 41

>55 18 39 26 12 5 57 38

Образование (края на)

Образователно-
квалификационна степен 15

17 34 25 15 9 51 40

Образование 16-19 г. 14 40 29 13 4 54 42

Образование 20+ 17 42 27 12 2 59 39

Все още учи 16 39 29 11 5 55 40

Социално-професионална категория

Самостоятелно заето лице 15 40 30 12 3 55 42

Ръководители 17 44 28 9 2 61 37

Други бели яки 13 41 30 13 3 54 43

Работници, полагащи 
физически труд 

13 38 30 14 5 51 44

Домашни помощници 14 40 25 14 7 54 39

Безработни 15 38 25 18 4 53 43

Пенсиониран 18 38 26 12 6 56 38

Ученици 17 39 28 12 4 56 40

Субективна урбанизация

Селски район или село 14 37 30 14 5 51 44

Малък или среден град 17 40 28 11 4 57 39

Голям град 15 42 26 14 3 57 40

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 17 44 25 11 3 61 36

(5-6) Център 14 41 30 12 3 55 42

(7-10) Дясно 16 38 29 14 3 54 43

Религия

Кристиян 15 39 27 14 5 54 41

еврейско 37 35 18 10 0 72 28

мюсюлман 19 41 22 12 6 60 34

сикх 0 50 43 6 1 50 49

будист 38 31 21 9 1 69 30

Хинду 3 45 27 21 4 48 48

Атеист 19 42 27 9 3 61 36

Невярващ / Агностик 15 41 31 10 3 56 41

Приятели или познати, които са евреи

Да 22 45 22 8 3 67 30

Не 14 38 30 14 4 52 44

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност към 
малцинство 

17 44 24 12 3 61 36

Етническо малцинство 13 44 26 14 3 57 40

Религиозно малцинство 18 49 20 11 2 67 31

Няма 16 39 28 13 4 55 41
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2.  Възприемана  еволюция
на антисемитизма 

В  осем  държави  мнозинството  от
анкетираните смятат, че антисемитизмът се
е увеличил през последните пет години. 

На въпроса за развитието на антисемитизма през
последните  пет  години  47  %  (+11  процентни
пункта  от  декември  2018  г.  насам)  от
респондентите  считат,  че  той  се  е  увеличил  в
тяхната държава. 

Най-висок  дял  на  респондентите,  избрали
„увеличени“, се наблюдава в Нидерландия (78 %,
+23  процентни  пункта),  Швеция  (71  %,  -2
процентни пункта) и Дания (69 %, +19 процентни
пункта). Следват Германия (67 %, +6 процентни
пункта) и Франция (63 %, +12 процентни пункта),
които  също  имат  повече  от  шест  от  десет
респонденти,  отчитащи  увеличение.  В  другия
край  на  спектъра  най-ниски  са  дяловете  в
България (10 %, +8 процентни пункта), Естония
(12 %,  +5 процентни пункта)  и  Чехия (12 %,  -1
процентни пункта).  В тези държави само малка
част от респондентите считат, че антисемитизмът
се  е  увеличил.  Аналогично  ниски  равнища  се
наблюдават  в  Румъния  (13  %,  +7  процентни
пункта) и Литва (14 %, +8 процентни пункта). 

На  равнището  на  ЕС  37  %  от  респондентите
считат, че антисемитизмът е останал непроменен
(37  %,  -2  процентни  пункта).  Най-високите
дялове на „останалите същите“ са в Чехия (63 %,
+6  процентни  пункта),  Словения  (62  %,  =),
Унгария (62 %, +18 процентни пункта) и Гърция
(60 %, +8 процентни пункта), където поне шест от
десет респонденти споделят това мнение. 

И  накрая,  на  равнището  на  ЕС  9  %  от
респондентите  считат,  че  антисемитизмът  е
намалял  (9  %,  -1  процентен  пункт),  което  е
стабилно  в  сравнение  с  2018  г.  Най-високите
дялове  за  „намалени“  са  в  Малта  (26  %,  +20
процентни пункта), Румъния (26 %, -3 процентни
пункта) и Полша (23 %, +5 процентни пункта). 

Делът на респондентите, които отговарят, че „не
знаят“, е намалял значително — от 15 % на 7 %. 
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Въпрос 4: Смятате ли, че през последните пет години 
антисемитизмът се е увеличил, останал е същият или е намалял 
в (НАШАТА ДЪРЖАВА)? (ЕС-27) (%) Не знам 7

Остават 
същите 37

Намалени 
5

Увеличен
ие 47

Увеличаване ▲11 

Намалени ▼1 

Запазих си същото ▼2 

Не знам ▼8 пъти

▲▼ (ноември 2025 г. - 
декември 2018 г.) 
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Въпрос 4: Смятате ли, че през последните пет години антисемитизмът се е увеличил, 
останал е същият или е намалял в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?:— Увеличен (%) 

▲▼ (ноември 2025 г. - 
декември 2018 г.)
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Анализът на социодемографските данни показва
следното: 

●  За  респондентите  на  възраст  15—24  години
(41 %) е по-малко вероятно да смятат, че
антисемитизмът  се  е  увеличил  през
последните  пет  години,  отколкото  за  тези
на възраст 55 и повече години (52 %). 

●  Респондентите,  които  са  завършили
образованието си на възраст 15 години или
по-малко (44 %),  е  по-малко вероятно  да
видят  увеличение  на  антисемитизма  в
сравнение  с  тези,  които  са  завършили

образованието  си  на  20  години  или  по-
малко (55 %).

●  Субективната  урбанизация  също  играе
умерена роля, като 43 % от респондентите,
живеещи  в  селски  райони  или  села,
възприемат нарастване на антисемитизма
в  сравнение  с  49  %  сред  живеещите  в
големи градове. 

● Наличието на еврейски приятели или познати
е свързано с по-голямо признание на това
увеличение (59%), в сравнение с тези без
такива взаимоотношения (44%). 
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QD4 През последните пет години смятате ли, че антисемитизмът се е увеличил, останал е същият или е намалял в (НАШАТА СТРАНА)? (% — ЕС)

Увеличаване Намалени Запазих си същото Не знам

ЕС-27 47 9 37 7

Пол

Мъж 48 8 38 6

Жена 47 9 37 7

Възраст

15-24 41 12 39 8

25-39 44 11 39 6

40-54 46 9 39 6

>55 52 7 34 7

Образование (края на)

Образователно-квалификационна степен 15 44 8 36 12

Образование 16-19 г. 43 10 40 7

Образование 20+ 55 8 33 4

Все още учи 43 9 40 8

Социално-професионална категория

Самостоятелно заето лице 49 8 38 5

Ръководители 55 8 33 4

Други бели яки 43 11 41 5

Работници, полагащи физически труд 41 10 42 7

Домашни помощници 43 10 37 10

Безработни 46 8 37 9

Пенсиониран 52 6 34 8

Ученици 46 10 37 7

Субективна урбанизация

Селски район или село 43 8 41 8

Малък или среден град 49 9 36 6

Голям град 49 9 36 6

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 54 7 34 5

(5-6) Център 47 8 40 5

(7-10) Дясно 46 12 37 5

Религия

Кристиян 44 10 39 7

еврейско 57 16 27 0

мюсюлман 45 12 33 10

сикх 39 48 13 0

будист 59 5 30 6

Хинду 34 35 25 6

Атеист 57 7 32 4

Невярващ / Агностик 53 6 36 5

Приятели или познати, които са евреи

Да 59 7 29 5

Не 44 9 40 7

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност към малцинство 47 16 32 5

Етническо малцинство 38 18 34 10

Религиозно малцинство 45 16 35 4

Няма 47 8 38 7
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3.  Прояви  на
антисемитизъм:  оценка  на
мненията  и  опасенията  на
гражданите 

Над една трета от гражданите на ЕС считат
всичките девет прояви за проблем в своята
страна,  което  представлява  с  десет
процентни  пункта  повече,  отколкото  през
2018 г. 

След това респондентите бяха попитани до каква
степен  считат,  че  редица  ситуации,  свързани  с
антисемитизма, са проблем в тяхната страна. 

На  равнището  на  ЕС  по-голямата  част  от
европейците считат всички прояви за проблем в
своите  държави.  62  %  (+11  процентни  пункта)
заявяват,  че  „изразяването  на  враждебност  и
заплахи  към  евреите  на  улицата  или  на  други
обществени места“  е проблем.  61 % смятат,  че
„антисемитските  графити  или  вандализъм  на
еврейски  сгради  или  институции“  и
„антисемитизмът  в  интернет,  включително
онлайн  социалните  мрежи“  (+  10  процентни
пункта и за двете) са проблем в техните държави.
Следват „физически нападения срещу еврейския
народ“ с 60 % (+ 10 процентни пункта) и „хора,
отричащи  геноцида  на  еврейския  народ,
Холокоста“  (60  %,  +  7  процентни  пункта),
посочени  от  шест  от  всеки  десет  респонденти.
Веднага  след  това  следва  „оскверняването  на
еврейски гробища“ с 59 % (+9 процентни пункта).
Малко  над  половината  (54  %,  +11  процентни
пункта)  също  считат  „антисемитизма  в
политическия  живот“  за  проблем,  а  53  %  (+12
процентни  пункта)  казват  това  както  за
„антисемитизма  в  медиите“,  така  и  за
„антисемитизма в  училищата и  университетите“
(+10 процентни пункта). 

Тези констатации показват широко признание, че
различните  форми  на  антисемитизъм
продължават да будят значителна и нарастваща
загриженост  в  целия  Европейски  съюз,  като
доказателствата  сочат,  че  положението  се  е
влошило  във  всичките  му  прояви  от  декември
2018 г. насам. 

18
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Въпрос 5. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА 
ДЪРЖАВА)? (ЕС-27) (%)

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

ноември 
2025 г.
декември 
2018 г.

Изрази на враждебност и заплахи към евреите на улицата или на други обществени места

Антисемитски графити или вандализъм на еврейски сгради или институции

Антисернитизъм на интеграта, включително онлайн социални мрежи

Физически нападения срещу евреи

Хора, отричащи геноцида на еврейския народ, Холокоста

Оскверняване на еврейски гробища

Антисемитизмът в политическия живот

Антисемитизъм в медиите

Антисемитизъм в училищата и университетите

Много важен проблем Всъщност не е 
проблем

Изобщо не е 
проблем

Не знам
Доста важен проблем
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Що  се  отнася  до  националното  равнище,
наблюдаваме, че в десет държави изразяването
на  враждебност  и  заплахи  към  евреите  на
улицата  или  на  други  обществени  места  се
разглежда като проблем от повече от половината
от  респондентите.  Това  е  особено  видно  във
Франция (88 %, +8 процентни пункта), Италия (81
%,  +20  процентни  пункта)  и  Нидерландия  (+17
процентни  пункта).  Държавите,  в  които
респондентите  считат,  че  проблемът  е  най-
малък, са Естония (10 %, +3 процентни пункта),
Латвия (17 %, +6 процентни пункта) и Малта (20,
+12 процентни пункта). 

Възприятието,  че  антисемитските  графити  или
вандализъм на еврейски сгради или институции
са  проблем,  се  е  увеличило  значително  в
европейските  държави,  като  повече  от
половината от респондентите в десет държави го
разглеждат като проблем. Това важи особено за
Франция (88 %, +8 процентни пункта), Италия (81
%, +21 процентни пункта) и Нидерландия (78 %,
+13  процентни  пункта).  Държавите,  в  които
респондентите  считат,  че  проблемът  е  най-
малък, са Естония (10 %, +2 процентни пункта),
Малта (18, +14 процентни пункта) и Латвия (20 %,
+7 процентни пункта). 

Антисемитизмът  в  интернет,  включително  в
социалните мрежи, се е увеличил значително в
повечето  държави.  Италия  (79+20  процентни
пункта),  Нидерландия  (78  %,  +12  процентни
пункта) и Франция (77 %, +3 процентни пункта)
отчитат  най-висок  процент  на  респондентите,
които  считат  това  за  проблем.  Най-ниски
равнища  се  наблюдават  в  Естония  (15  %,  +3
процентни пункта),  Латвия (24 %, +5 процентни
пункта) и Гърция (28 %, -4 процентни пункта). 

Физическите нападения срещу евреи се считат за
проблем от поне половината от респондентите в
осем държави, като Франция (90 %, +7 процентни
пункта), Италия (81 %, +21 процентни пункта) и
Германия (74 %, +10) са с най-високи проценти.
Естония (7 %, +2 процентни пункта), Латвия (15
%,  +5  процентни  пункта)  и  Малта  (17  %,  +12
процентни  пункта)  отново  са  с  най-ниски
равнища. 

Отричането  на  геноцида  над  еврейския  народ,
Холокоста,  се разглежда като  проблем за  поне
половината  от  анкетираните  в  девет  страни.
Държавите  с  най-високи  проценти  отново  са
Франция (82 %, +4 процентни пункта), Италия (80
%, +19 процентни пункта) и Нидерландия (74 %,
+18  процентни  пункта).  Държавите  с  най-ниски
равнища са Естония (17 %, +8 процентни пункта),
Латвия (21 %, +3 процентни пункта) и Финландия
(24 %, +5 процентни пункта). 

Възприятието,  че  оскверняването  на  еврейски
гробища е проблем, се е увеличило в повечето
държави,  като  Франция  (88  %,  +4  процентни
пункта), Италия (80 %, +21 процентни пункта) и
Германия  (70  %,  +7  процентни  пункта)  отчитат
най-високи нива на безпокойство. Обратно, това
възприятие остава най-ниско в Естония (10 %, +
1 процентен пункт), Малта (17 %, + 12 процентни
пункта)  и  Финландия  (19  %,  +  6  процентни
пункта). 

Антисемитизмът  в  политическия  живот  се
разглежда като проблем от поне половината от
респондентите в осем държави, като Италия (77
%, +27  процентни пункта),  Франция  (70  %,  +11
процентни пункта) и Германия (60 %, +10) са с
най-високи проценти. Отново Естония (12 %, +6
процентни  пункта),  Финландия  (18  %,  +6
процентни пункта) и Малта (19 %, +13 процентни
пункта) отчитат най-ниските проценти. 

Антисемитизмът  в  медиите  се  разглежда  като
проблем от поне половината от анкетираните в
шест държави. Държавите с най-високи равнища
са Италия (77 %, +24 процентни пункта), Франция
(71  %,  +8  процентни  пункта),  следвана  от
Нидерландия  с  59  %  (+19  процентни  пункта).
Обратно,  това  възприятие  остава  най-ниско  в
Естония (13 %, +6 процентни пункта), Латвия (18
%, +8 процентни пункта) и Финландия (21 %, +7
процентни пункта). 

И  накрая,  възприемането  на  антисемитизма  в
училищата  и  университетите  също  се  е
увеличило  в  повечето  държави,  като  отново
Италия (77 %,  +19 процентни пункта),  Франция
(73 %, =) и Нидерландия (60 %, +23 процентни
пункта)  са  с  най-високи  равнища.  Най-ниските
равнища отново се наблюдават в Естония (10 %,
+3  процентни  пункта),  Финландия  (12  %,  +3
процентни пункта) и Латвия (14 %, +3 процентни
пункта). 

При  анализа  на  социално-демографските
резултати  се  наблюдават  малко  разлики  между
мъжете и жените във всички ситуации. 

Що  се  отнася  до  възрастовите  категории,  се
наблюдават  забележими  разлики  между
респондентите на възраст между 15 и 24 години
(64 %) и тези на възраст 55 или повече години (59
%)  при  разглеждането  на  антисемитизма  в
интернет,  включително  онлайн  социалните
мрежи, като проблем, който вероятно се дължи
на разликата в експозицията между поколенията.

За  всички  ситуации  на  антисемитизъм
образованието  играе  значителна  роля  за
възприемането им като проблем. Това е особено
вярно за положението на хората,  които отричат
геноцида  на  еврейския  народ,  Холокоста  с

20
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разлики,  вариращи  от  54%  за  тези,  които  са
завършили  образованието  си  на  15-годишна
възраст или по-малко, в сравнение с 63% за тези,
които са завършили на 20-годишна възраст или
повече. 

За  всички  ситуации  субективната  урбанизация
оформя  възприемането  на  тези  ситуации  като
проблем.  Във  всичките  девет  случая
респондентите,  живеещи  в  големи  градове,  са
по-склонни  да  ги  разглеждат  като  проблем  в
сравнение с тези,  които живеят в селски район
или село. Това е особено вярно за хората, които
отричат  геноцида  на  еврейския  народ,
Холокостът варира от 54% за тези, които живеят
в  селски  район  или  село,  в  сравнение  с
анкетираните, живеещи в големи градове (62%).
Същата  разлика  се  наблюдава  и  при
антисемитизма в интернет,  включително онлайн
социалните мрежи, които варират от 55 % до 63
% за същите категории. 

Наличието на еврейски приятели или роднини е
последователно  свързано  с  разглеждането  на
тези  ситуации  като  по-проблематични.  Тази
връзка  е  особено  силна  по  отношение  на
оскверняването на еврейските гробища, като 72

% от респондентите с такива взаимоотношения
го разглеждат като проблем, в сравнение с 55 %
сред тези без такива отношения. 

И накрая, анкетираните, които принадлежат към
малцинство, също са по-склонни да разглеждат
тези  явления  като  проблематични  в  своята
страна.  Това  е  особено  вярно  при
антисемитските  графити  или  вандализъм  на
еврейски  сгради  или  институции,  където
процентите  варират  от  70  %  за  тези,  които
принадлежат към малцинство, до 60 % за тези,
които не принадлежат. 
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QD5.3. По-конкретно. смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)? — 
Изразяване на враждебност и заплахи към евреите на улицата или на други обществени места (%) 

▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам

QD5.1. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?- 
Антисемитски графити или вандализъм на еврейски сгради или институции (%) 

▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам
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▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам

Въпрос 5.6. По-точно. смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?: - 
Антисемитизъм на място, включително онлайн социални мрежи (%) 

▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам

Въпрос D5.2. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?:— 
Физически нападения срещу евреи (%} 
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▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам

Въпрос 5.8. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?:- Хора, 
отричащи геноцида на еврейския народ, Холокоста (%)

▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам

Въпрос 5.9. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?:- 
Оскверняване на еврейски гробища (%)
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▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам

Въпрос 5.5. По-конкретно. смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?:— 
Антисемитизъм в политическия живот (%) 

▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам

QD5.4. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?:- Антисемитизъм 
в медиите (%) 
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▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Общо „Проблем“ Общо „Не е проблем“ Не знам

Въпрос 5.7. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?:- 
Антисемитизъм в училищата и университетите (%) 
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Повече  от  една  трета  от  европейците  (34  %)
считат,  че  всички  описани  ситуации  са
проблематични  в  тяхната  държава,  което  е  с
десет  процентни  пункта  повече,  отколкото  през
2018 г. 

Обратно, само 22 % (-8 процентни пункта) считат,
че  нито  една  от  ситуациите  не  е  проблем  в
тяхната държава. 

За 16 % (-1 процентен пункт) от респондентите
четири  до  шест  от  описаните  ситуации  са
проблематични в тяхната държава. 

Следват близо 15 % (+ 2 процентни пункта)  от
респондентите, които считат, че описаните седем
до осем ситуации са проблем в тяхната държава.

И накрая, само 13 % (-3 процентни пункта) считат,
че  една  до  три  антисемитски  ситуации  са
проблематични в тяхната страна. 
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QD5T. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА 
ДЪРЖАВА)? Сбор от ситуациите, считани за проблем (%) 

Всички

Няма

от 4 до 6

от 7 до 8

от 1 до 3

ноември 
2025 г.

декември 
2018 г. 
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На национално равнище процентите в Италия (62
%, +24 процентни пункта) и Франция (54 %, +10
процентни  пункта)  са  значително  по-високи,
отколкото  в  други  европейски  държави,  като
повече от  половината  от  респондентите  считат,
че всички  описани ситуации са  проблематични.
Следват Германия (35 %, +13 процентни пункта),
Унгария  (31  %,  +7  процентни  пункта)  и
Нидерландия (30 %, +16 процентни пункта). 

От  друга  страна,  Естония  (2  %,  +  1  процентен
пункт),  Латвия  (5  %,  +  3  процентни  пункта)  и
Финландия  (5  %,  =)  показват  най-ниските
проценти  на  респондентите,  които  считат,  че
всички антисемитски ситуации са проблематични
в тяхната държава. 

27

Всички▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

QD5T. По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем не в [НАШАТА ДЪРЖАВА]? Сборът от 
ситуациите, считани за проблем, е 11 %] 
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Анализът на социодемографските данни показва
следното: 

● Респондентите,  живеещи в селски район или
село,  са  по-малко  склонни  да  вярват,  че
всички  антисемитски  ситуации  са
проблематични  (29  %,  +9  процентни
пункта)  в  сравнение  с  тези,  живеещи  в
големи  градове  (35  %,  +8  процентни
пункта) или малки или средни градове (38
%, +12 процентни пункта). 

● Респондентите, които имат приятели и познати
евреи, са по-склонни (43%, +11 процентни
пункта)  да  вярват,  че  всички  описани
антисемитски ситуации са проблематични в
сравнение  с  тези,  които  не  са  (32%,  +10
процентни пункта). 

28
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QD5T По-точно, смятате ли, че всяка от следните ситуации е проблем или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА)? (% Общо „Проблем“ — ЕС)

Антисемитски
графити или
вандализъм
на еврейски
сгради или
институции 

Физически
нападения

срещу евреи 

Изрази на
враждебност и

заплахи към
евреите на

улицата или на
други

обществени
места 

Антисемитиз
ъм в

медиите

Антисемит
измът в

политическ
ия живот 

Антисемитизъм
в интернет,

включително
онлайн

социални мрежи

Антисемитиз
ъм в

училищата и
университет

ите 

Хора,
отричащи

геноцида на
еврейския

народ,
Холокоста 

Осквернява
не на

еврейски
гробища

ЕС-27 61 60 62 53 54 61 53 60 59

Пол

Мъж 61 60 62 52 52 60 51 59 59

Жена 62 61 62 55 55 61 53 60 60

Възраст

15-24 62 61 63 55 54 64 52 60 59

25-39 61 60 61 52 53 62 51 60 57

40-54 61 60 63 53 54 61 54 60 59

>55 61 61 63 53 54 59 52 60 61

Образование (края на)

Образователно-
квалификационна 
степен 15

58 58 58 52 52 53 51 54 55

Образование 16-19 г. 60 59 61 52 53 59 52 58 59

Образование 20+ 64 62 65 54 55 65 53 63 61

Все още учи 64 64 67 58 57 68 53 63 62

Социално-професионална категория

Самостоятелно заето
лице 

59 58 60 49 51 59 51 59 58

Ръководители 63 63 66 54 56 67 56 64 61

Други бели яки 60 58 61 53 52 62 50 58 57

Работници, полагащи
физически труд 

60 58 61 52 52 59 53 57 57

Домашни помощници 62 61 63 54 56 59 56 56 57

Безработни 62 61 60 51 51 57 48 58 57

Пенсиониран 62 61 62 53 54 57 52 61 61

Ученици 64 65 68 60 58 69 53 65 64

Субективна урбанизация

Селски район или 
село 

56 55 57 49 50 55 47 54 54

Малък или среден 
град 

66 64 66 56 56 63 56 63 63

Голям град 62 61 63 54 54 63 54 62 60

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 65 64 66 57 57 66 53 66 63

(5-6) Център 61 60 63 54 55 62 53 59 59

(7-10) Дясно 61 58 60 52 53 59 54 58 58

Религия

Кристиян 60 58 61 53 54 60 53 58 58

еврейско 82 72 83 70 69 73 77 81 79

мюсюлман 74 70 73 60 59 65 55 66 70

сикх 85 60 75 18 18 68 50 57 63

будист 78 84 89 78 73 78 73 86 87

Хинду 85 56 65 46 43 38 34 67 39

Атеист 67 69 70 57 58 69 55 68 65

Невярващ / Агностик 61 60 62 49 50 61 51 59 59

Приятели или познати, които са евреи

Да 73 73 74 63 63 72 63 72 72

Не 58 57 59 51 51 58 50 57 55

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност към 
малцинство 

70 64 69 58 60 67 57 66 65

Етническо 
малцинство 

63 58 63 54 52 64 52 58 58

Религиозно 
малцинство

72 66 72 66 65 70 63 70 68

Няма 60 60 62 53 54 60 53 60 59
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II. ПОЗНАНИЕ И 
ОБРАЗОВАНИЕ НА 
ЕВРЕЙСКИТЕ 
ОБЩНОСТИ И 
АНТИСЕМИТЕМА 
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1.  Лична  връзка  с
еврейските общности 

Малко повече от един на всеки пет граждани
на  ЕС  има  лична  връзка  с  еврейската
общност. 

Респондентите  бяха  попитани  дали  имат
приятели  или  познати,  които  са  евреи.  Този
показател дава представа за степента на личните
връзки с еврейски лица в целия Европейски съюз

На равнището на ЕС 22 % от респондентите (+3
процентни пункта) съобщават, че имат приятели
или  познати,  които  са  евреи,  докато  76  %  (-1
процентни пункта) не го правят. 

Най-високи дялове се наблюдават в Люксембург
(43 %, +14 процентни пункта), Франция (41 %, +5
процентни пункта) и Швеция (41 %, -4 процентни
пункта).  Следват  Белгия  (33  %,  +12  процентни
пункта),  Нидерландия  (33  %,  +2  процентни
пункта) и Естония (32 %, +10 процентни пункта),
които също отчитат относително високи равнища.
В  противоположния  край  Полша  (4  %,  -1  п.п.),
Гърция (7  %, -5  п.п.)  и  Словения (9 %,  -4 п.п.)
отчитат  най-ниските  дялове.  Румъния  (11%,  +5
процентни  пункта)  и  Литва  (11%,  -1  процентен
пункт)  също показват нисък процент на хората,
които познават някой, който е евреин. 
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Не знам 2

Да 22

No 76

Да ▲3 

Не ▼1 

Отказ (SPONTANEOUS) ▼1 

Не знам ▼1 

▲ ▼ (ноември 2025 - декември 
2018) 

Въпросник 1.1. Имате ли приятели или познати, които са...?:- 
Еврейски (ЕС-27) (%) 
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▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018

Да Не Отказ (SPONTANEOUS) Не знам

QD1.1. Имате ли приятели или познати, които са...?:- Еврейски (%) 
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Анализът на социодемографските данни показва
следното: 

●  Само  11  %  от  респондентите,  които  са
завършили  образованието  си  на  15-
годишна  възраст  или  преди  това,
съобщават за такива връзки, в сравнение с
30  %  сред  тези,  които  са  завършили

образованието  си  на  20-годишна  възраст
или по-възрастни. 

● За респондентите,  живеещи в селски райони
или  села,  има  по-малка  вероятност  да
съобщават  за  такива  връзки  (16  %)  в
сравнение  с  тези,  живеещи  в  големи
градове (29 %).

33

QD1.1 Имате ли приятели или познати, които са--? Еврейски (% — ЕС)

„Да“ „Не“ Отказ (SPONTANEOUS) Не знам

ЕС-27 22 76 0 2

Пол

Мъж 23 75 0 2

Жена 21 77 0 2

Възраст

15-24 22 76 0 2

25-39 24 74 0 2

40-54 23 74 0 3

>55 21 77 0 2

Образование (края на)

Образователно-квалификационна степен 15 11 87 0 2

Образование 16-19 г. 19 79 0 2

Образование 20+ 30 68 0 2

Все още учи 27 70 0 3

Социално-професионална категория

Самостоятелно заето лице 31 67 0 2

Ръководители 31 66 0 3

Други бели яки 22 76 0 2

Работници, полагащи физически труд 17 81 0 2

Домашни помощници 16 82 0 2

Безработни 25 72 0 3

Пенсиониран 20 78 0 2

Ученици 24 74 0 2

Субективна урбанизация

Селски район или село 16 81 0 3

Малък или среден град 22 75 0 3

Голям град 29 69 0 2

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 26 71 0 3

(5-6) Център 21 77 0 2

(7-10) Дясно 21 77 0 2

Религия

Кристиян 19 79 0 2

еврейско 83 16 0 1

мюсюлман 39 58 0 3

сикх 17 83 0 0

будист 48 52 0 0

Хинду 30 70 0 0

Атеист 30 67 0 3

Невярващ / Агностик 22 74 0 4

Приятели или познати, които са евреи

Да 100 0 0 0

Не 0 100 0 0

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност към малцинство 31 67 0 2

Етническо малцинство 38 61 0 1

Религиозно малцинство 26 73 0 1

Няма 21 77 0 2
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2.  Познаване  на  еврейската
история, обичаи и практики 

Всеки  трети  европеец  вярва,  че  хората  в
неговата  страна  са  информирани  за
историята,  обичаите  и  практиките  на
еврейската общност. 

На  равнището  на  ЕС  делът  на  респондентите,
които считат, че хората са добре информирани за
историята, обичаите и практиките на евреите, е
33 % в  настоящата вълна в  сравнение с 27 %
през декември 2018 г. (специален ИБ 484). 

Обратно,  63  %  (-5  процентни  пункта)  от
респондентите  считат,  че  хората  не  са  добре
информирани,  докато 4 % (-1  процентен пункт)
посочват, че не знаят. 

Литва (53 %, +7 процентни пункта), Полша (51 %,
+12  процентни  пункта)  и  Унгария  (48  %,  +10
процентни пункта) са държавите с най-висок дял
на  респондентите,  които  считат,  че  хората  в
тяхната  държава  са  добре  информирани  за
историята, обичаите и практиките на еврейската
общност. 

В другия край на скалата най-ниските дялове на
респондентите, които считат, че хората са добре
информирани, се наблюдават в Кипър (13 % + 6
процентни пункта), Испания (14 %, + 4 процентни
пункта)  и  Португалия  (15  %,  +  4  процентни
пункта). 

34

Изобщо не съм 
информиран 13

Добре 
информирани 4

Сравнителн
о добре 
информира
н
29

Не много добре 
информирани 50

Въпрос 6. Като цяло. до каква степен смятате, че в (НАШАТА СТРАНА) хората 
са добре информирани или не за историята, обичаите и практиките на 
(НАЦИОНАЛНОСТ) еврейския народ? (ЕС-27) (%) 

Много добре информиран ▲1 

Сравнително добре информиран ▲5 

Не много добре информиран ▼2 

Изобщо не съм информиран ▼3 

Не знам * ▼1 

▲▼ (ноември 2025 г. — декември 2018 г.)
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Въпрос 6. Като цяло, до каква степен смятате, че в (НАШАТА СТРАНА) хората са добре информирани или не за 
историята, обичаите и практиките на (НАЦИОНАЛНОСТ) еврейския народ? (%) 

Общо „Добре 
информирани“

Общо „Недобре 
информиран“

Не знам
▲▼Ноември 2025 - 
Декември 2018
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Анализът на социодемографските данни показва
следното: 

●  Респондентите  на  възраст  между  15  и  24
години смятат, че хората в тяхната страна
имат  по-високо  ниво  на  осведоменост  за
еврейската история и култура, като 36 % в
сравнение с 30 % от хората на възраст 55 и
повече години. 

● Образованието също изглежда фактор, като 25
%  от  респондентите  са  завършили
образованието  си  на  15-годишна  възраст
или  преди  да  съобщят  за  такава
осведоменост,  в  сравнение  с  34  %  сред
тези, чието образование е приключило на
20-годишна възраст или след това. 

●  Субективната  урбанизация  играе  умерена
роля  тук,  като  30  %  от  респондентите,
живеещи  в  селски  райони  или  села,
съобщават  за  такава  осведоменост  в
сравнение с 34 % за живеещите в големи
градове. 

●  Наличието  на  приятели  или  познати  евреи
също  леко  увеличава  шанса  за
съобщаване  на  тази  осведоменост,  като
36% съобщават за тези, които имат такива
връзки, срещу 32% за тези, които нямат. 

●  И  накрая,  принадлежността  към  малцинство
играе умерена роля при докладването на
тази осведоменост,  като 36 % са за тези,
които принадлежат към малцинство, а 33 %
—  за  тези,  които  не  принадлежат  към
малцинство. 

36
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QD6 Като цяло, до каква степен смятате, че в (НАШАТА СТРАНА) хората са добре информирани или не за историята, обичаите и практиките на 
(НАЦИОНАЛНОСТ) еврейския народ? (% — ЕС) 

Много добре
информиран

Сравнително
добре

информиран

Не много добре
информиран

Изобщо не
съм

информиран/
а 

Не знам 
Общо „Добре

информирани“
Общо „Недобре
информиран/а“

ЕС-27 4 29 50 13 4 33 63

Пол

Мъж 4 29 49 14 4 33 63

Жена 4 29 50 13 4 33 63

Възраст

15-24 4 32 49 12 3 36 61

25-39 5 29 49 13 4 34 62

40-54 4 31 49 13 3 35 62

>55 3 27 51 15 4 30 66

Образование (края на)

Образователно-
квалификационна степен 
15

3 22 46 22 7 25 68

Образование 16-19 г. 4 29 50 13 4 33 63

Образование 20+ 4 30 52 12 2 34 64

Все още учи 6 31 48 11 4 37 59

Социално-професионална категория

Самостоятелно заето лице 4 31 47 15 3 35 62

Ръководители 5 31 52 10 2 36 62

Други бели яки 5 34 48 10 3 39 58

Работници, полагащи 
физически труд 

4 26 51 15 4 30 66

Домашни помощници 2 24 49 19 6 26 68

Безработни 2 27 45 23 3 29 68

Пенсиониран 3 27 51 14 5 30 65

Ученици 5 31 49 11 4 36 60

Субективна урбанизация

Селски район или село 3 27 49 16 5 30 65

Малък или среден град 5 29 50 12 4 34 62

Голям град 4 30 50 13 3 34 63

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 4 29 51 13 3 33 64

(5-6) Център 4 28 52 12 4 32 64

(7-10) Дясно 5 31 48 14 2 36 62

Религия

Кристиян 4 30 48 14 4 34 62

еврейско 7 24 50 19 0 31 69

мюсюлман 6 34 41 11 8 40 52

сикх 1 17 73 9 0 18 82

будист 0 34 53 11 2 34 64

Хинду 8 47 24 19 2 55 43

Атеист 5 26 54 12 3 31 66

Невярващ / Агностик 4 24 56 13 3 28 69

Приятели или познати, които са евреи

Да 5 31 49 12 3 36 61

Не 4 28 50 14 4 32 64

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност към 
малцинство 

5 31 48 13 3 36 61

Етническо малцинство 5 31 47 12 5 36 59

Религиозно малцинство 6 34 45 13 2 40 58

Няма 4 29 50 13 4 33 63
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3.  Осведоменост  относно
законодателството  в
областта на антисемитизма 

Европейците  са  по-добре  запознати  със
законите,  които  криминализират
подбуждането към насилие и омраза срещу
еврейския  народ,  отколкото  отричането  на
Холокоста. 

Респондентите бяха запитани дали, доколкото им
е  известно,  в  тяхната  страна  има  закон,  който
криминализира  подбуждането  към  насилие  или
омраза  срещу еврейския  народ,  и  закон,  който
криминализира отричането на Холокоста. 

На  равнището на ЕС осведомеността  за  закон,
криминализиращ подбуждането към насилие или
омраза  срещу  еврейския  народ,  е  относително
широко разпространена, като 66 % (+5 процентни
пункта от декември 2018 г. насам) са запознати с
него,  докато  22  %  (+1  процентен  пункт)  не  са
запознати с него. Малко повече от един на всеки
десет европейци заявява, че „не знае“ (12 %, -6
процентни пункта). 

Осведомеността за закон,  който криминализира
отричането  на  Холокоста,  е  малко  по-ниска,
въпреки  че  се  е  повишила,  като  52%  (+  10
процентни  пункта)  от  анкетираните  вече  са
осведомени. В същото време 33 % (-1 процентен
пункт) не знаят, а 15 % (-9 процентни пункта) не

знаят.  В  21  държави  повече  от  половината  от
респондентите  знаят,  че  съществува  закон  за
подбуждане  към  насилие  или  омраза  срещу
еврейския  народ.  Държавите  с  най-високи
равнища са Австрия (87 %, +9 процентни пункта),
Швеция (84 %, -2 процентни пункта) и Франция
(79  %,  +5  процентни  пункта).  Следват  Дания
(77%,  +15  процентни  пункта)  и  Нидерландия
(76%,  -5  процентни  пункта),  които  следват
веднага след това. В долния край Кипър (25 %,
+17  процентни  пункта),  България  (28  %,  +10
процентни  пункта)  и  Словения  (31  %,  +3
процентни  пункта)  показват  най-малкия  дял  на
респондентите, които знаят, че съществува такъв
закон.  Следват  Гърция  (32  %,  +3  процентни
пункта) и Испания (35 %, +5 процентни пункта). 

В  десет  държави  повече  от  половината  от
анкетираните  са  наясно,  че  съществува  закон,
който  криминализира  отричането  на  Холокоста.
Осведомеността е най-висока в Австрия (76 %,
+7 процентни пункта), следвана от Полша (65 %,
+8  процентни  пункта)  и  Германия  (64  %,  +2
процентни пункта). Словакия (64 %, +5 процентни
пункта)  и  Белгия  (61  %,  +7  процентни  пункта)
също имат повече от шест от десет респонденти,
които също знаят за такъв закон. 

В  долния  край  Кипър  (11  %,  +6  процентни
пункта),  Гърция  (21  %,  +6  процентни  пункта)  и
Испания  (24  %,  +6  процентни  пункта)  показват
най-малък  дял  на  респондентите,  които  са
запознати  с  това  законодателство,  следвани от
България  (25  %,  +14  процентни  пункта)  и
Словения (26 %, +3 процентни пункта). 
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Въпрос 8.1. Доколкото Ви е известно, има ли закон в 
(НАШАТА ДЪРЖАВА): - който криминализира подбуждането 
към насилие или омраза срещу еврейския народ (ЕС-27) (%) 

Не знам 12

Не, определено 
не
6

Не, вероятно 
не
16

Да, вероятно 36

Да, 
определено 30

Да, определено = 

Да, най-вероятно. ▲5 

Не, probablv не ▲2 

Не, определено не ▼1 

Не знам ▼6 

▲▼ (ноември 2025 г. - 
декември 2018 г.) 
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QB8,2. Доколкото ви е известно, има ли закон в (НАШАТА 
ДЪРЖАВА): - който криминализира отричането на Холокоста 
(ЕС-27) (%)

Не знам 15

Не, определено не
9

Не, вероятно не 24.
Да, вероятно 
30

Да. определено 22

Да, определено. ▲4 

Да, вероятно ▲6 

Не, вероятно не ▲2 

Не, определено не ▼3 

Не знам ▼9 пъти

▲▼ (ноември 2025 г. - декември 2018 г.)
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Въпрос 8.1. Доколкото Ви е известно, има ли закон в (НАШАТА ДЪРЖАВА): — който криминализира подбуждането към 
насилие или омраза срещу еврейския народ (%)

▲▼ (ноември 2025 г. - 
декември 2018 г.) Общо „Да“ Общо „No“ Не знам

▲▼ (ноември 2025 г. - 
декември 2018 г.) Общо „Да“ Общо „No“ Не знам

Въпрос 8.2. Доколкото знаете, има ли закон в (НАШАТА ДЪРЖАВА): - който криминализира отричането на Холокоста (%) 
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Анализът на социодемографските данни показва
следното: 

●  Респондентите,  които  са  завършили
образованието  си  на  20-годишна  възраст
или по-късно (73 %), са по-добре запознати
от тези, които са завършили образованието
си  на  15-годишна  възраст  или  по-малко,
със  законите,  които  криминализират
подбуждането  към  насилие  или  омраза
срещу еврейския  народ (73  % спрямо 52
%),  и  законите,  които  криминализират
отричането на Холокоста (56 % спрямо 40
%). 

●  Субективната  урбанизация  също  изглежда
играе  умерена  роля,  като  60  %  от
респондентите, живеещи в селски район на
село,  са  запознати  със  закон,  който
криминализира подбуждането към насилие
или омраза срещу евреите, в сравнение с
69  %  за  живеещите  в  големи  градове.
Същото важи и за осъзнаването на закон,
който  криминализира  отричането  на
Холокоста  с  47%  срещу  56%  за  същите
групи. 

●  Наличието  на  приятели  или  познати  евреи
също  увеличава  вероятността  да  бъдат
запознати  с  такива  закони,  като  77  %  от
тези, които имат такива връзки, съобщават,
че  знаят  закони,  които  криминализират
подбуждането  към  насилие  или  омраза
срещу еврейския народ, в сравнение с 62
%  за  тези,  които  не  го  правят.  Подобен
модел  се  наблюдава  и  по  отношение  на
осведомеността  за  законите,  които
криминализират  отричането  на  Холокоста
— 61 % срещу 49 % за същите групи. 
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QD8.1 Доколкото ви е известно, има ли закон в (НАШАТА ДЪРЖАВА): ... което криминализира подбуждането към насилие или омраза срещу 
еврейския народ (% - ЕС)

Да,
определено

Да,
вероятно 

Не, вероятно не Не, определено не Не знам Общо „Да“ Общо „Не“

ЕС-27 30 36 16 6 12 66 22

Пол

Мъж 32 35 16 6 11 67 22

Жена 28 36 16 6 14 64 22

Възраст

15-24 30 35 17 6 12 65 23

25-39 30 38 17 5 10 68 22

40-54 30 38 17 5 10 68 22

>55 29 33 16 7 15 62 23

Образование (края на)

Образователно-
квалификационна степен 
15

19 33 18 8 22 52 26

Образование 16-19 г. 26 37 18 6 13 63 24

Образование 20+ 38 35 14 5 8 73 19

Все още учи 34 34 14 5 13 68 19

Социално-професионална категория

Самостоятелно заето 
лице 

31 35 19 6 9 66 25

Ръководители 42 33 13 4 8 75 17

Други бели яки 29 39 17 5 10 68 22

Работници, полагащи 
физически труд 

23 39 19 7 12 62 26

Домашни помощници 18 39 18 9 16 57 27

Безработни 26 37 14 10 13 63 24

Пенсиониран 29 32 15 7 17 61 22

Ученици 34 34 15 6 11 68 21

Субективна урбанизация

Селски район или село 26 34 16 8 16 60 24

Малък или среден град 30 36 18 5 11 66 23

Голям град 32 37 15 6 10 69 21

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 36 34 15 6 9 70 21

(5-6) Център 29 37 16 5 13 66 21

(7-10) Дясно 27 38 19 7 9 65 26

Религия

Кристиян 26 36 18 7 13 62 25

еврейско 35 49 16 0 0 84 16

мюсюлман 35 33 12 6 14 68 18

сикх 44 11 33 11 1 55 44

будист 24 54 15 4 3 78 19

Хинду 5 32 53 0 10 37 53

Атеист 43 34 10 5 8 77 15

Невярващ / Агностик 37 33 14 5 11 70 19

Приятели или познати, които са евреи

Да 41 36 12 4 7 77 16

Не 26 36 18 6 14 62 24

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност към 
малцинство 

31 37 17 6 9 68 23

Етническо малцинство 31 35 17 5 12 66 22

Религиозно малцинство 28 38 20 8 6 66 28

Няма 30 35 16 6 13 65 22
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QD8.2 Доколкото знаете, има ли закон в (НАШАТА ДЪРЖАВА): ... което криминализира отричането на Холокоста (% - ЕС)

Да, определено Да, вероятно Не, вероятно не 
Не, определено

не 
Не знам Общо „Да“ Общо „Не“

ЕС-27 22 30 24 9 15 52 33

Пол

Мъж 24 30 23 9 14 54 32

Жена 19 30 25 9 17 49 34

Възраст

15-24 23 29 26 7 15 52 33

25-39 23 30 26 9 12 53 35

40-54 20 33 25 9 13 53 34

>55 21 29 23 9 18 50 32

Образование (края на)

Образователно-
квалификационна 
степен 15

13 27 24 10 26 40 34

Образование 16-19
г. 

18 32 25 9 16 50 34

Образование 20+ 27 29 24 9 11 56 33

Все още учи 27 27 24 7 15 54 31

Социално-професионална категория

Самостоятелно 
заето лице 

21 32 27 9 11 53 36

Ръководители 32 27 22 9 10 59 31

Други бели яки 21 31 27 8 13 52 35

Работници, 
полагащи 
физически труд 

17 32 26 10 15 49 36

Домашни 
помощници 

11 32 28 11 18 43 39

Безработни 16 33 24 12 15 49 36

Пенсиониран 21 28 22 9 20 49 31

Ученици 28 27 25 7 13 55 32

Субективна урбанизация

Селски район или 
село 

19 28 24 10 19 47 34

Малък или среден 
град 

21 30 27 8 14 51 35

Голям град 25 31 22 9 13 56 31

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 27 28 25 9 11 55 34

(5-6) Център 21 31 24 8 16 52 32

(7-10) Дясно 19 32 27 10 12 51 37

Религия

Кристиян 20 31 24 9 16 51 33

еврейско 27 21 29 23 0 48 52

мюсюлман 24 27 23 9 17 51 32

сикх 42 20 15 22 1 62 37

будист 16 39 17 22 6 55 39

Хинду 9 29 56 3 3 38 59

Атеист 28 26 24 10 12 54 34

Невярващ / 
Агностик 

25 28 25 8 14 53 33

Приятели или познати, които са евреи

Да 31 30 21 8 10 61 29

Не 19 30 26 9 16 49 35

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност 
към малцинство 

23 31 25 10 11 54 35

Етническо 
малцинство 

24 34 21 7 14 58 28

Религиозно 
малцинство

21 31 27 12 9 52 39

Няма 21 30 24 9 16 51 33
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4. Образование за Холокоста

Почти половината от европейците смятат, че
Холокостът  се  преподава  в  достатъчна
степен  в  училищата,  което  представлява
леко увеличение в сравнение с 2018 г. 

На равнището на ЕС 48 % (+5 процентни пункта
от  декември  2018  г.  насам)  от  респондентите
считат, че Холокостът се преподава в достатъчна
степен в училищата, докато 42 % (=) считат, че
той не се преподава в достатъчна степен. Делът
на  респондентите,  които  не  знаят,  е  10  %  (-5
процентни пункта). Тези резултати показват леко
нарастване  на  усещането,  че  Холокостът  се
преподава в  достатъчна степен в  европейските
държави. 
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Не знам 10

Не, изобщо 
не 10

Не, не точно 
на 31.

Да, до 
известна 
степен
35

Да, 
определено 13

Въпрос 9. Най-общо казано, смятате ли, че Холокоста се 
преподава в достатъчна степен или не в училищата 
(НАЦИОНАЛНОСТ)? (ЕС-27) (%) 

Да, определено = 

Да, до известна степен ▲5 

Не, не съвсем. ▲2 
Не, изобщо не. ▼2 

Не знам ▼5 

▲▼ (ноември 2025 г. - декември 2018 г.)
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Държавите  с  най-висок  дял  на  респондентите,
които  считат,  че  Холокоста  трябва  да  бъде
преподаван в достатъчна степен, са Австрия (70
%,  +  4  процентни  пункта),  Швеция  (65  %,  +  9
процентни  пункта)  и  Нидерландия  (64  %,  +  1
процентен  пункт).  В  Австрия  възприятията  се
подкрепят от значителна част, която до известна
степен избира „да“ (43 %, -4 процентни пункта),
допълнена  от  значителен  дял,  който  посочва
„да“, определено (27 %, +8 процентни пункта). В
Швеция  категорията  „да“,  до  известна  степен,
възлиза на 39 % (+3 процентни пункта),  докато
отговорът „да, определено“ нараства до 26 % (+6
процентни  пункта).  В  Нидерландия  46  %  от
респондентите (+5 процентни пункта) са избрали
„да“,  до известна степен,  а 18 % (-4 процентни
пункта) са избрали „да“, определено. 

За разлика от тях, държавите с най-нисък дял на
респондентите,  които  считат,  че  Холокоста  е
достатъчно добре преподаван - България (24%,
+5 процентни пункта), Кипър (27%, +9 процентни
пункта) и Испания (29%, +4 процентни пункта) -
показват  значително  различни  вътрешни
разпределения. 

В България категорията „да“, до известна степен,
е 21 % (+9 процентни пункта), докато само 3 % (-
4 процентни пункта) избират „да“, определено. В
Кипър  респондентите  са  22  %  (+8  процентни
пункта), за да изберат „да“, до известна степен, и
5 % (+1 процентен пункт) за „да“, определено. В
Испания  23  %  (+3  процентни  пункта)  от
респондентите  са  избрали  „да“,  до  известна
степен, като 6 % (+1 процентен пункт) са избрали
„да“, определено. 
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Въпрос 9. Най-общо казано, смятате ли, че Холокоста се преподава в достатъчна степен или не в училищата 
(НАЦИОНАЛНОСТ)? (%) 

▲▼ (ноември 2025 г. - 
декември 2018 г.) Общо „Да“ Общо „No“ Не знам
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Анализът на социодемографските данни показва
следното: 

●  Има  значителна  разлика  в  зависимост  от
възрастта. 59 % (+ 10 процентни пункта) от
лицата  на възраст между 15  и  24  години
считат,  че  Холокостът  се  преподава  в
достатъчна  степен  в  училищата  в
сравнение с 42 % (+ 5 процентни пункта) от
лицата на възраст 55 и повече години. 

● Нивото на образование играе важна роля тук,
като 36 % (+7 процентни пункта) отговарят
с  „Да“  за  тези,  които  са  завършили
образованието  си  на  15-годишна  възраст
или  по-малко,  в  сравнение  с  54  %  (+6
процентни  пункта)  за  тези,  които  са
завършили училище на 20-годишна възраст
или по-късно. 

●  Наличието  на  приятели  или  познати  евреи
леко  увеличава  вероятността  да  се
отговори с „Да“ с 54 (+4 процентни пункта)
в  сравнение  с  тези,  които  нямат  такива
връзки (47%, +6 процентни пункта). 

●  И  накрая,  принадлежността  към  малцинство
също леко  увеличава вероятността  да  се
отговори  с  „Да“  с  52  %  (+7  процентни
пункта) в сравнение с 48 % (+7 процентни
пункта) за тези, които не го правят. 
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QD9 Най-общо казано, смятате ли, че Холокоста се преподава в достатъчна степен или не в училищата (НАЦИОНАЛНОСТ)? (% — ЕС)

Да, определено
Да, до известна

степен 
Не, не съвсем. Не, изобщо не. Не знам Общо „Да“ Общо „Не“

ЕС-27 13 35 31 11 10 48 42

Пол

Мъж 15 34 31 10 10 49 41

Жена 12 36 31 11 10 48 42

Възраст

15-24 18 41 29 9 3 59 38

25-39 16 37 31 10 6 53 41

40-54 13 36 31 11 9 49 42

>55 10 32 32 11 15 42 43

Образование (края на)

Образователно-
квалификационна степен 
15

11 25 30 15 19 36 45

Образование 16-19 г. 11 34 33 11 11 45 44

Образование 20+ 15 39 30 9 7 54 39

Все още учи 23 43 25 7 2 66 32

Социално-професионална категория

Самостоятелно заето 
лице 

14 35 33 10 8 49 43

Ръководители 18 39 29 7 7 57 36

Други бели яки 14 39 31 9 7 53 40

Работници, полагащи 
физически труд 

11 34 33 12 10 45 45

Домашни помощници 10 32 32 16 10 42 48

Безработни 12 35 27 17 9 47 44

Пенсиониран 10 31 31 11 17 41 42

Ученици 22 42 26 8 2 64 34

Субективна урбанизация

Селски район или село 12 32 31 12 13 44 43

Малък или среден град 15 34 32 10 9 49 42

Голям град 13 40 29 10 8 53 39

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 17 36 29 10 8 53 39

(5-6) Център 12 36 32 10 10 48 42

(7-10) Дясно 12 36 33 11 8 48 44

Религия

Кристиян 11 35 32 12 10 46 44

еврейско 1 46 34 19 0 47 53

мюсюлман 23 31 24 8 14 54 32

сикх 4 59 36 0 1 63 36

будист 29 29 26 14 2 58 40

Хинду 4 26 59 3 8 30 62

Атеист 19 34 30 9 8 53 39

Невярващ / Агностик 15 38 28 9 10 53 37

Приятели или познати, които са евреи

Да 17 37 31 8 7 54 39

Не 12 35 31 11 11 47 42

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност към 
малцинство 

15 37 28 12 8 52 40

Етническо малцинство 17 38 23 10 12 55 33

Религиозно малцинство 17 33 30 15 5 50 45

Няма 13 35 31 11 10 48 42
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III. ГЛОБАЛНИ 
СЪБИТИЯ И 
ПЕРЦЕПЦИЯ НА 
ЕВРЕЙСКАТА 
ОБЩНОСТ 
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1.  Влиянието  на
конфликтите  в  Близкия
изток 

Почти  седем  от  всеки  десет  европейци
смятат,  че  конфликтите  в  Близкия  изток
оформят възприятията на евреите в тяхната
страна,  което  е  рязко  увеличение  в
сравнение с 2018 г. 

На  равнището  на  ЕС  69  %  от  респондентите
считат,  че конфликтите в Близкия изток оказват
влияние  върху  начина,  по  който  евреите  се
възприемат  в  тяхната  страна,  което  е  с  15
процентни  пункта  повече,  отколкото  през
декември  2018  г.  (специален  EB  484).  Това  е
въпросът,  който  показва  най-забележителното
увеличение от предишното проучване. Обратно,
26 % (-9 процентни пункта) понастоящем считат,
че подобни конфликти нямат влияние, докато 5 %
отговарят „не знам“ (-6 процентни пункта). 

Сред  държавите  с  най-висок  дял  на
респондентите,  които  са  съгласни  с  това
твърдение,  са  Швеция  (90  %,  +5  процентни
пункта),  Нидерландия  (89  %,  +12  процентни
пункта), Франция (80 %, +17 процентни пункта) и
Белгия (80 %, +29 процентни пункта). 

В Швеция над половината от анкетираните (52 %,
+  10  процентни  пункта)  отговарят  с  „да,
определено“, докато 38 % (-5 процентни пункта)
казват  „да,  до  известна  степен“.  Само малките
малцинства отговарят с „не, всъщност не“ (7 %, -
4 процентни пункта) или „не, определено не“ (1
%,  -1  процентни  пункта).  В  Нидерландия
мнозинството отговаря с „да, определено“ (56 %,
+25 процентни пункта), допълнено от значителен
дял, който избира „да, до известна степен“ (33 %,
-13 процентни пункта). Само малките малцинства
отговарят с „не, всъщност не“ (9 %, -11 процентни
пункта) и „не, определено не“ (1 %, -1 процентни
пункта). Франция показва подобен модел, като 43
%  (+5  процентни  пункта)  споменават  „да,  до
известна  степен“,  докато  37  %  (+12  процентни
пункта) споменават „да, определено“. Само 10 %
(-8 процентни пункта) казват „не, всъщност не“ и
3 % (-2 процентни пункта) казват „не, определено
не“.

И накрая, в Белгия 31 % (+17 процентни пункта)
от респондентите избират „да, определено“, а 49
%  (+12  процентни  пункта)  —  „до  известна
степен“.  Само  малките  малцинства  отговарят  с
„не, всъщност не“ (15 %, -26 процентни пункта) и
„не, определено не“ (4 %, -2 процентни пункта). 

За  разлика  от  това,  най-ниските  дялове  на
общото „да“ се наблюдават в Румъния (35 %, +6
процентни  пункта),  България  (36  %,  +21
процентни  пункта)  и  Латвия  (38  %,  +11).  В
Румъния  само  5  %  (+2  процентни  пункта)  от
респондентите отговарят с „да, определено“ и 30
%  (+4  процентни  пункта)  с  „да,  до  известна
степен“,  докато  отрицателните  отговори  са  по-
видими, като 39 % (=) казват „не, не наистина“ и
20 % (+3 процентни пункта) — „не,  определено
не“. 

В  България  мнението,  че  конфликтите  оказват
влияние,  се  изразява  главно  като  „да,  до
известна степен“ (29 %, +17 процентни пункта),
като по-малък дял отговаря с „да, определено“ (7
%,  +4  процентни  пункта).  Отрицателните
отговори  остават  високи,  като  един  от  всеки
трима респонденти казва „не,  всъщност не“  (33
%, +6 процентни пункта), а почти една пета (19
%,  -9  процентни  пункта)  казва  „не,  определено
не“.  Над  един  на  всеки  десет  (12  %,  -18
процентни  пункта)  отговаря,  че  „не  знае“.  В
Латвия 11 % (+5 процентни пункта) избират „да,
определено“, а 27 % (+6 процентни пункта) — „до
известна степен“. Отрицателните отговори са по-
чести,  като  почти  една  трета  казват  „не,
всъщност  не“  (32  %,  -5  процентни  пункта),  а
почти една пета казват „не,  определено не“  (19
%,  -7  процентни  пункта).  И  накрая,  11  %  (+1
процентен пункт) отговарят, че „не знаят“. 
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Въпрос 7. Смятате ли, че конфликтите в Близкия изток имат 
влияние или не по пътя (НАЦИОНАЛНОСТ) Еврейският 
народ се възприема от хората в (НАШАТА СТРАНА)? (ЕС-27) 
(%) 

Не знам 5

Не, определено 
не 6

Не, не точно 
на 20.

Да, до известна 
степен 41

Да, 
определено 28

Да, определено ▲11 

Да, до известна степен ▲4 

Не, не съвсем. ▼5 

Не, определено не. ▼4 

Не знам ▼3 

▲▼ (ноември 2025 г. - декември 2018 г.) 
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Общо „Да“ Общо „No“ Не знам▲▼ (ноември 2025 г. - 
декември 2018 г.)

Въпрос 7. Смятате ли, че конфликтите в Близкия изток имат влияние или не по пътя (НАЦИОНАЛНОСТ) 
Еврейският народ се възприема от хората в (НАШАТА СТРАНА)? (%) 
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Анализът на социодемографските данни показва
следното: 

●  Тези  респонденти,  които  са  завършили
образованието си на възраст 20 или повече
години (77 %, +16 процентни пункта), са по-
склонни да се съгласят с твърдението, че
конфликтите  в  Близкия  изток  оказват
влияние върху възприятията на евреите в
техните държави, в сравнение с тези, които
са завършили образованието си на възраст
15  или  по-малко  години  (60  %,  +16
процентни пункта). 

● Респондентите, живеещи в селски райони или
села, са по-малко склонни да се съгласят с
твърдението  (63  %)  в  сравнение  с
респондентите, живеещи в големи градове
(71 %). 

●  Респондентите,  които  се  определят  като
левичари, са по-склонни да се съгласят (77
%) в сравнение с тези, които се определят
като десничари (68 %). 

● Наличието на еврейски приятели или познати
значително увеличава вероятността да се
съгласите  с  това  твърдение  (81%),  в
сравнение  с  тези,  които  нямат  такива
връзки (66%). 
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Смятате ли, че конфликтите в Близкия изток оказват влияние или не върху начина, по който (НАЦИОНАЛНОСТ) евреите се възприемат от хората в
(НАШАТА СТРАНА)? (% — ЕС)

Да,
определено 

Да, до известна
степен 

Не, не съвсем. 
Не, определено

не. 
Не знам Общо „Да“ Общо „Не“

ЕС-27 28 41 20 6 5 69 26

Пол

Мъж 29 41 20 6 4 70 26

Жена 27 42 20 6 5 69 26

Възраст

15-24 25 43 22 5 5 68 27

25-39 26 43 21 7 3 69 28

40-54 28 41 20 7 4 69 27

>55 30 40 19 6 5 70 25

Образование (края на)

Образователно-
квалификационна степен 15

22 38 21 10 9 60 31

Образование 16-19 г. 25 41 22 7 5 66 29

Образование 20+ 35 42 16 5 2 77 21

Все още учи 26 43 21 5 5 69 26

Социално-професионална категория

Самостоятелно заето лице 29 43 20 6 2 72 26

Ръководители 36 41 18 3 2 77 21

Други бели яки 23 44 22 7 4 67 29

Работници, полагащи 
физически труд 

25 39 24 7 5 64 31

Домашни помощници 19 44 22 9 6 63 31

Безработни 31 39 18 8 4 70 26

Пенсиониран 30 40 17 7 6 70 24

Ученици 28 43 20 5 4 71 25

Субективна урбанизация

Селски район или село 24 39 23 8 6 63 31

Малък или среден град 31 42 18 5 4 73 23

Голям град 28 43 19 7 3 71 26

Ляво-дясна политическа скала

(1-4) Ляво 36 41 16 5 2 77 21

(5-6) Център 26 43 22 5 4 69 27

(7-10) Дясно 27 41 22 7 3 68 29

Религия

Кристиян 25 42 21 7 5 67 28

еврейско 32 33 21 14 0 65 35

мюсюлман 30 42 17 5 6 72 22

сикх 0 54 35 10 1 54 45

будист 40 43 15 1 1 83 16

Хинду 12 84 1 3 0 96 4

Атеист 37 41 15 4 3 78 19

Невярващ / Агностик 33 39 18 6 4 72 24

Приятели или познати, които са евреи

Да 39 42 13 4 2 81 17

Не 25 41 22 7 5 66 29

Принадлежност към малцинство 

Принадлежност към 
малцинство 

29 41 21 5 4 70 26

Етническо малцинство 28 37 22 8 5 65 30

Религиозно малцинство 27 43 22 5 3 70 27

Няма 28 42 20 6 4 70 26
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Констатациите от това специално проучване на
Евробарометър  (SP570)  показват,  че
антисемитизмът се възприема от гражданите на
ЕС  като  всеобхватна,  многостранна  и
нарастваща заплаха в целия Европейски съюз. 

Като цяло все по-голяма част от европейците (55
%, +5 процентни пункта от 2018 г. насам) считат
антисемитизма  за  проблем  в  своята  държава.
Това е особено силно изразено във Франция (74
%,  +2  процентни  пункта),  Италия  (73  %,  +15
процентни пункта) и Швеция (73 %, -8 процентни
пункта),  където  голям  дял  от  респондентите
считат антисемитизма за значителен проблем. За
разлика  от  това  няколко  държави  членки  в
Северна и Източна Европа, включително Естония
(9 %, +3 процентни пункта), Финландия (16 %, -1
процентни пункта) и Латвия (19 %, +5 процентни
пункта),  отчитат  много  по-ниски  равнища  на
безпокойство. Социално-демографските фактори
продължават  да  оказват  влияние  върху
възприятията:  жените,  жителите  на  градовете,
лицата  с  по-високо  равнище на  образование  и
лицата, които имат приятели или познати евреи,
са  по-склонни  да  разпознават  антисемитизма
като проблем. 

Освен това почти половината от европейците (47
%,  +11  процентни  пункта)  считат,  че
антисемитизмът се е увеличил в тяхната страна
през  последните  пет  години,  като  най-високите
дялове се наблюдават в Нидерландия (78 %, +23
процентни пункта), Швеция (71 %, -2 процентни
пункта)  и  Дания  (69  %,  +19  процентни пункта).
Въпреки  тази  тенденция  около  една  трета  от
респондентите смятат, че ситуацията е останала
стабилна. Само малка част от тях съобщават за
намаление.  Тези  възприятия  за  увеличение
отново  корелират  с  образователните  нива,
урбанизацията  и  личната  връзка  с  еврейските
индивиди. 

Когато  се  разглеждат  конкретни  прояви  на
антисемитизъм, резултатите подчертават широко
разпространената  загриженост  в  множество
области. Над един на всеки трима европейци (34
%)  счита,  че  всички  анкетирани  прояви  на
антисемитизъм са проблем, което представлява
рязко  увеличение  с  десет  процентни  пункта  от
2018  г.  насам.  Враждебността  в  обществените
пространства  (62  %,  +11  процентни  пункта),
антисемитските  графити  и  вандализъм  (61  %,

+10 процентни пункта) и онлайн антисемитизмът
(61 %, +10 процентни пункта) се открояват като
особено належащи проблеми, като всеки от тях е
определен като проблематичен от повече от шест
от десет респонденти. В няколко държави членки
— включително Франция, Италия и Нидерландия
—  загрижеността  продължава  да  бъде  много
висока в повечето прояви. 

Тези  резултати  показват  не  само  повишена
осведоменост,  но и усещане сред европейците,
че  антисемитизмът  е  станал  по-видим,  по-
разнообразен  и  по-интегриран  в  множество
аспекти  на  обществения  живот.  Въпреки  това
разликите между държавите остават значителни,
като  Естония,  Латвия  и  Малта  многократно  са
сред  тези,  при  които  опасенията  са  най-слабо
изразени. 

Освен възприятията за антисемитски инциденти
и  поведение,  проучването  хвърля  светлина  и
върху  знанията  и  образованието  за  еврейските
общности, като 22 % от европейците съобщават,
че  имат  приятели  или  познати  евреи,  което  е
леко увеличение от 2018 г. насам (+3 процентни
пункта).  Равнищата  на  лична  връзка  се
различават  значително  в  отделните  държави
членки,  като  Люксембург  (43  %,  +14  процентни
пункта), Франция (41 %, +5 процентни пункта) и
Швеция (41 %, -4 процентни пункта) отчитат най-
високи дялове. 

Знанията  за  еврейската  история,  обичаи  и
практики  остават  ограничени.  Всеки  трети
европеец счита, че хората в неговата страна са
добре  информирани,  като  този  дял  варира
значително — от над 50 % в Литва и Полша до
под 15 % в Кипър и Испания. Същият модел се
наблюдава и при оценките на образованието във
връзка с Холокоста: въпреки че почти половината
от  респондентите  (48  %,  +5  процентни  пункта)
смятат, че Холокостът се преподава в достатъчна
степен в училищата, възприятията се различават
рязко  между  държавите  и  социално-
демографските групи. По-младите респонденти и
тези  с  по-високо  ниво  на  образование  са  по-
склонни  да  вярват,  че  образованието  за
Холокоста е адекватно. 

Осведомеността  за  националното
законодателство  остава  неравномерна.  Две
трети  от  европейците  (+5  процентни  пункта  от
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2018  г.  насам)  знаят,  че  тяхната  държава
криминализира подбуждането към антисемитско
насилие,  докато  малко  над  половината  (52  %,
+10 процентни пункта) са запознати със законите,
криминализиращи  отричането  на  Холокоста.
Равнищата  на  осведоменост  се  различават
значително  в  отделните  държави  членки  и  са
тясно  свързани  с  образованието,  градското
пребиваване и личните връзки с еврейски лица. 

И  накрая,  в  проучването  се  подчертава
дълбокото въздействие на глобалните събития —
по-специално  конфликтите  в  Близкия  изток  —
върху възприятията на евреите в Европа. Почти
седем  от  всеки  десет  европейци  (69  %,  +  15
процентни пункта) смятат, че подобни конфликти
оказват влияние върху начина, по който евреите
се  възприемат  в  тяхната  страна,  което  бележи
едно  от  най-съществените  увеличения  от
проучването  от  2018  г.  насам.  Това  усещане  е
особено  силно  в  Швеция  (90  %,  +5  процентни
пункта),  Нидерландия  (89  %,  +12  процентни
пункта), Франция (80 %, +17 процентни пункта) и
Белгия (80 %, +29 процентни пункта). 

Данните  от  специалното  проучване  на
Евробарометър No 570 показват, че европейците
възприемат нарастването на антисемитизма във
всичките му прояви. Въпреки че осведомеността
и  признаването  на  проблема  са  се  увеличили,
продължават  да  съществуват  значителни
пропуски в общественото познаване, излагане и
разбиране  на  еврейската  история,  обичаи,
практики  и  общности.  И  накрая,  европейците
отбелязват,  че  в  съответната  им  страна
еврейският народ все повече се възприема през
призмата на конфликтите в Близкия изток. 
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Технически спецификации 

Между  6  и  30  ноември  2025  г.  Verian  Belgium
проведе  вълната  от  104,2  от  проучването  на
Евробарометър  по  искане  на  Европейската
комисия,  Генерална  дирекция  „Комуникации“,
отдел  „Обществено  мнение  и  кампания;
гражданска ангажираност“. 

Вълна  104,2  обхваща  населението  на
съответните  националности  на  държавите  —
членки на Европейския съюз,  пребиваващо във
всяка от 27-те държави членки и на възраст 15 и
повече години. 

Основният  модел  на  извадката,  прилаган  във
всички държави,  е  стратифициран многоетапен,
случаен  (вероятностен).  Във  всяка  държава
рамката на извадката първо се стратифицира по
региони по NUTS и в рамките на всеки регион по
мярка  за  градскост  (DEGURBA).  Броят  на
извадковите  точки,  избрани  във  всяка  страта,
отразява съвкупността от страта 15+. На втория
етап бяха избрани пунктове за вземане на проби
с  вероятност,  пропорционална  на  размера  на
популацията им от 0+ в рамките на всяка страта.
По този начин извадките представляват  цялата
територия  на  изследваните  държави  съгласно
NUTS  II  на  Евростат  (или  негов  еквивалент)  и
съгласно  разпределението  на  резидентното
население  на  съответните  националности  по
отношение  на  метрополни,  градски  и  селски
райони.5 

Във  всяка  от  избраните  точки  за  вземане  на
проби  на  случаен  принцип  се  изготвя  начална
координата и се използва инструмент за обратно
геокодиране за идентифициране на най-близкия
адрес  до  координатата.  Този  адрес  беше
началният  адрес  за  случайната  разходка.
Допълнителни  адреси  (всеки  N-ти  адрес)  бяха
избрани чрез стандартни процедури за "случаен
маршрут"  от  първоначалния  адрес.  Във  всяко
домакинство  респондентът  е  бил  привлечен на
случаен  принцип.  Подходът  към  подбора  на
случаен  принцип  зависи  от  размера  на
домакинството.  Например  за  домакинства  с

5 Класификация  на  градските  селски  райони
въз  основа  на  DEGURBA
(https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background) 

двама над 15 членове сценарият е използван за
избор на информатора (лицето, което отговаря на
въпросника  на  проверителя)  или  на  другия
допустим член в домакинството. За домакинства
с трима над 15 членове сценарият е използван за
избор или на информатора (1/3 от времето), или
на  другите  двама  отговарящи  на  условията
членове в домакинството (2/3 от времето). Когато
другите  двама  членове  бяха  избрани,  на
интервюиращия беше казано или  да  попита  за
най-младия,  или  за  най-възрастния.  Сценарият
на случаен принцип би присвоил селекцията на
най-младия  или  най-възрастния  с  еднаква
вероятност. Този процес продължава за четирима
над 15 членове на домакинството — на случаен
принцип  се  търсят  най-младите,  2-рите  най-
млади и най-възрастните. За домакинствата с пет
15+  членове  се  връщаме  към  правилото  за
последния рожден ден. 

Ако  не  е  осъществен  контакт  с  никого  в
домакинството или ако избраният респондент не
е бил на разположение (зает), интервюиращият е
посетил  отново  същото  домакинство  до  три
допълнителни  пъти  (общо  четири  опита  за
контакт). Интервюиращите никога не посочват, че
проучването  се  провежда  предварително  от
името на Европейската комисия;  при поискване
те могат да предоставят тази информация след
приключване на проучването. 

Етапът  на  набиране  на  персонал  е  малко  по-
различен в Нидерландия, Финландия и Швеция.
В  последните  две  държави  беше  подбрана
извадка от адреси в рамките на всеки пункт за
вземане на  проби  от  адреса  или  регистъра  на
населението  (във  Финландия  подборът  не  се
извършва  във  всички  пунктове  за  вземане  на
проби, а в някои, в които се очаква процентът на
отговорилите  да  се  подобри).  Подборът  на
адресите е направен на случаен принцип. След
това домакинствата се свързаха по телефона и
бяха  наети  да  участват  в  проучването.  В
Нидерландия се използва двурамкова извадка за
РЗР (мобилни и стационарни номера),  тъй като
няма  изчерпателен  регистър  на  населението  с
налични телефонни номера. Изборът на числа на
двата кадъра се извършва по произволен начин,
като всяко число получава еднаква вероятност за
избор.  За  разлика  от  Швеция  и  Финландия,
извадката не е групирана. 
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ДЪРЖАВИ Институции Брой интервюта
ДАТА НА РАБОТА НА

ПОЛЕТА
Население 15+ Дял от ЕС2 7

BE Белгия MCM Белгия 1021 05-11-2025 24-11-2025 9.892,795 2,6% 

BG България Кантат TNS BBSS 1045 05-11-2025 26-11-2025 5,534,455 1.4% 

CZ Чехия НТИМ/МАРК 1054 06-11-2025 24-11-2025 9.172,797 2,4% 

DK Дания 
Mantle Denmark

(Верийски)
1015 06-11-2025 30-11-2025 5.022.981 1.3% 

Германия Германия 
Mantle Germany

(Верианска)
1527 07-11-2025 26-11-2025 71.818.299 18,7% 

EE Естония B & B изследвания OU 1005 06-11-2025 26-11-2025 1.154.359 0.3% 

Ирландия Ирландия B и A Изследвания 1005 06-11-2025 30-11-2025 4,338,938 1.1% 

EL Гърция Кантар Гърция 1007 06-11-2025 23-11-2025 9,041,201 2,4% 

ES Испания 
Mantle Spain
(Верианска)

1011 05-11-2025 25-11-2025 42.189318 11.0% 

FR Франция MCM Франция 1004 05-11-2025 26-11-2025 55.855354 14.8% 

HR Хърватия Хендал 1003 08-11-2025 25-11-2025 3,319,752 0.9% 

ИТ Италия Тест-точка Италия 1031 06-11-2025 28-11-2025 51,784.963 13.5% 

CY Република Кипър 
Пазарни проучвания на

CYMAR
501 05-11-2025 27-11-2025 818,909 0.2% 

LV Латвия Kantar TNS Латвия 1004 05-11-2025 27-11-2025 1.579,066 0.4% 

LT Литва Norstat LT 1023 05-11-2025 24-11-2025 2.461008 0.5% 

Люксембург Люксембург ILRES 503 06-11-2025 28-11-2025 566,303 0.1% 

HU Унгария Кантар Хофман 1025 07-11-2025 24-11-2025 8.199.448 2.1% 

MT Малта MISCO International 502 05-11-2025 24-11-2025 493,961 0.1% 

NL Нидерландия MCM Нидерландия 101 06-11-2025 25-11-2025 15.228302 4.0% 

AT Австрия 
Дас Österreichische

Gallup Ins
1003 08-11-2025 25-11-2025 7.842,929 2,0% 

Полша Полша 
Изследователски

колектив
1015 07-11-2025 26-11-2025 31.082380 8.1% 

PT Португалия Intercampus SA 1037 07-11-2025 26-11-2025 9.275,958 2,4% 

RO Румъния CSOP SRL 1041 05-11-2025 26-11-2025 15,034,4357 4.2% 

SI Словения Медиана ДОО 1005 06-11-2025 24-11-2025 1,811,104 0.5% 

SK Словакия МНФОРС 1003 06-11-2025 24-11-2025 4.557290 1.2% 

FI Финландия Taloustutkimus Oy 1001 06-11-2025 27-11-2025 4.771,619 1.2% 

SE Швеция Мантъл (Швеция) 1031 06-11-2025 26-11-2025 8.748,126 2,3% 

ОБЩО ЕС-27 26453 06-11-2025 30-11-2025 383,603,754 100% 

* Следва да се отбележи, че общият процент, посочен в тази таблица, може да надвишава 100 % поради закръгляване. 
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Режим на интервюиране по държави 
Интервютата  бяха  проведени  чрез  лични
интервюта, или физически в домовете на хората,
или чрез дистанционно видео взаимодействие на
съответния  национален  език.  Интервюта  с
дистанционно  видеоинтервю  („онлайн  интервю
лице  в  лице“  или  CAVI,  компютърно
подпомогнато  видеоинтервю,  бяха  проведени
само  в  Република  Кипър,  Дания,  Малта,
Нидерландия, Финландия и Швеция). 

ДЪРЖАВИ
Брой

интервюта за
CAPI

Брой
интервюта с

CAVI

Общо
интервюта

BE Белгия 1,021 1,021 

BG България 1.045 1.045 

CZ Чехия 1.054 1.064 

DK Дания 703 313 1.015 

Герма
ния

Германия 1.527 1.527

EE Естония 1.005 1.005 

Ирла
ндия

Ирландия 1.005 1.005 

EL Гърция 1.007 1.007

ES Испания 1.011 1.011 

FR Франция 1.004 1.004 

HR Хърватия 1.003 1.003 

ИТ Италия 1.031 1.031 

CY Република Кипър 441 60 501 

LV Латвия 1.004 1.004 

LT Литва 1.023 1.023 

Люкс
ембур
г

Люксембург 508 508 

HU Унгария 1.026 1.025 

MT Малта 325 177 502 

NL Нидерландия 824 186 1.010 

AT Австрия 1.003 1.003 

Полш
а

Полша 1.015 1.015 

PT Португалия 1.037 1.037

RO Румъния 1.041 1.041 

SI Словения 1.005 1.005 

SK Словакия 1.003 1.003 

FI Финландия 703 298 1,001 

SE Швеция 711 320 1,031 

Общо ЕС-27 25099 1354 26453

CAPI : Компютърно подпомагано лично интервю 

CAVI : Компютърно подпомогнато видео интервю 
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Процент на отговорилите 
За  всяка  държава  се  прави  сравнение  между
ответната  извадка  и  съвкупността  (т.е.  общата
популация в държавата). Теглата се използват, за
да се съчетае ответната проба с Вселената по
пол, възраст, регион и степен на урбанизация. За
европейските оценки (т.е. средните стойности за
ЕС) се прави корекция на теглата на отделните
държави, като те се претеглят нагоре или надолу,
за да се отрази тяхното население над 15 години
като дял от населението на ЕС над 15 години. 

Процентът  на  отговорилите  се  изчислява,  като
общият брой на пълните интервюта се раздели
на броя на всички посетени адреси, с изключение
на тези, които не са допустими, но включително
тези,  за  които  допустимостта  е  неизвестна.  За
вълна  104.2  от  проучването  на  Евробарометър
процентите на отговорилите за държавите от ЕС-
27, изчислени от Verian Belgium, са: 

ДЪРЖАВИ
СТАВКИ НА ОТГОВОРИТЕ

НА КАПИТАЛИТЕ

BE Белгия 53.9%

BG България 43.7%

CZ Чехия 63.0%

DK Дания 52.1%

Германия Германия 31.8%

EE Естония 57.0%

Ирландия Ирландия 56.9%

EL Гърция 32.9%

ES Испания 36.3%

FR Франция 37.7%

HR Хърватия 47.0%

ИТ Италия 31.2%

CY Република Кипър 77.4%

LV Латвия 63.5%

LT Литва 45.2%

Люксембург Люксембург 26.4%

HU Унгария 65.4%

MT Малта 86.6%

NL Нидерландия 89.9%

AT Австрия 45.8%

Полша Полша 50.1%

PT Португалия 48.7%

RO Румъния 49.0%

SI Словения 49.3%

SK Словакия 51.6%

FI Финландия 31.7%

SE Швеция 80.8%

CAPI : Компютърно подпомагано лично интервю 
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Маржове на грешката 
На  читателите  се  напомня,  че  резултатите  от
проучването са оценки, чиято точност, при равни
други  условия,  се  основава  на  размера  на
извадката и на наблюдавания процент. С извадки
от  около  1000  интервюта  реалните  проценти
варират  в  рамките  на  следните  доверителни
граници: 

63

Статистически допустими отклонения, дължащи се на допустими отклонения при
вземането на проби 

(при 95-процентно ниво на доверие) 

различните размери на извадките са в 
редове 

различните наблюдавани резултати са в колони 

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N = 50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N = 50

N = 500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N = 500

N = 1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N = 1000

N = 1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N = 1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N = 3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N = 3000

N = 4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N = 4000

N = 5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N = 5000

N = 6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N = 6000

N = 7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N = 7000

N = 7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N = 7500

N = 8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N = 8000

N = 9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N = 9000

N = 
10000

0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0
N = 
10000

N = 
11000

0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9
N = 
11000

N = 
12000

0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9
N = 
12000

N = 
13000

0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9
N = 
13000

N = 
14000

0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8
N = 
14000

N = 
15000

0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8
N = 
15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Въпросник 
QD1  Имате  ли  приятели  или  познати,  които
са...? 

(Прочетете – ЕДИН ОТГОВОР НА ТОЧКА) 

1. еврейско 

2. мюсюлман 

3. Кристиян 

4. От друга религия 

Отговори: 

- Да 

Не 

Отказ (SPONTANEOUS) 

- Не знам 

2QU EB90.4 SD1 

QD2 Къде живеете, смятате ли се за част от
някое от следните? Моля, кажете ми всичко,
което се отнася. 

(ПОКАЖЕТЕ СКРИЙН – НЕ ЧЕТЕТЕТЕ – МНОГО
ОТГОВОРИ 

ВЪЗМОЖНО) 

1. Етническо малцинство 

2. Религиозно малцинство 

3.  Сексуално  малцинство  (като  гей,  лесбийка,
бисексуален,  транссексуален  или
транссексуален) 

4. Малцинство по отношение на уврежданията 

5. Всяка друга малцинствена група 

6. Няма 

7. Отказ (SPONTANEOUS) 

8. Не знам 

1QU EB90.4 SD2 

QDSD1 Смятате ли, че сте...? 

(ПОКАЖЕТЕ СКРИЙН – НЕ ЧЕТЕТЕТЕ ИЗВЪН –
САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

5. католически 

6. православен християнин 

7. протестанти

8. Други християнски 

9. еврейско 

10. мюсюлманско – шиитско 

11. мюсюлманско-сунитски 

12. Други мюсюлмани 

13. сикх 

14. будист 

15. Хинду 

16. Атеист 

17. Невярващ/агностик 

18. Други 

19. Отказ (SPONTANEOUS) 

20. Не знам 

1QU EB90.4 SD3 

QD3Intro Антисемитизмът описва враждебни,
дискриминационни или насилствени нагласи
и  действия  спрямо  еврейския  народ  или
хората,  възприемани  като  „евреи“.
Антисемитизмът  придава  определени
отрицателни  характеристики  на  еврейския
народ,  който  колективно  го  обвинява  за
злините в света. 

(Прочетете) 

QD3 Смятате ли, че антисемитизмът е проблем
или не в (НАШАТА ДЪРЖАВА) 

(ПОКАЖЕТЕ  СКРИЙН  -  ПРОЧЕТЕТЕ  -  САМО
ЕДИН ОТГОВОР) 

1. Много важен проблем 

2. Доста важен проблем 

3. Всъщност не е проблем 

4. Изобщо не е проблем 

5. Не знам 
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1QU EB90.4 QD1 

 QD4 През последните пет години смятате ли,
че антисемитизмът се е увеличил, останал е
същият или е намалял в (НАШАТА СТРАНА)? 

(ПОКАЖЕТЕ  СКРИЙН  –  ПРОЧЕТЕТЕ  –  САМО
ЕДИН ОТГОВОР)

1. Увеличаване 

2. Намалени 

3. Запазих си същото 

4. Не знам 

1QU EB90.4 QD2 

QD5  По-точно,  смятате  ли,  че  всяка  от
следните  ситуации  е  проблем  или  не  в
(НАШАТА ДЪРЖАВА)? 

(ПОКАЖЕТЕ  СКРИЙН  –  ПРОЧЕТЕТЕ  –  ЕДИН
ОТГОВОР НА ТОЧКА) 

1.  Антисемитски  графити  или  вандализъм  на
еврейски сгради или институции 

2. Физически нападения срещу евреи 

3. Изрази на враждебност и заплахи към евреите
на улицата или на други обществени места 

4. Антисемитизъм в медиите 

5. Антисемитизмът в политическия живот 

6.  Антисемитизъм  в  интернет,  включително
онлайн социални мрежи 

7. Антисемитизъм в училищата и университетите 

8. Хора, отричащи геноцида на еврейския народ,
Холокоста 

9. Оскверняване на еврейски гробища 

Отговори: 

Много важен проблем 

Сравнително важен проблем 

- Всъщност не е проблем 

Изобщо не е проблем 

- Не знам 

4.5QU EB90.4 QD3 

QD6 Като цяло, до каква степен смятате, че в
(НАШАТА  СТРАНА)  хората  са  добре
информирани или не за историята, обичаите
и практиките на (НАЦИОНАЛНОСТ) еврейския
народ? 

(ПОКАЖЕТЕ  СКРИЙН  -  ПРОЧЕТЕТЕ  -  САМО
ЕДИН ОТГОВОР) 

1. Много добре информиран 

2. Сравнително добре информиран 

3. Не много добре информиран 

4. Изобщо не съм информиран/а 

5. Не знам 

1QU EB90.4 QD4 

Смятате ли, че конфликтите в Близкия изток
оказват  влияние  или  не  върху  начина,  по
който  (НАЦИОНАЛНОСТ)  евреите  се
възприемат от хората в (НАШАТА СТРАНА)?

(ПОКАЖЕТЕ  СКРИЙН  -  ПРОЧЕТЕТЕ  -  САМО
ЕДИН ОТГОВОР) 

1. Да, определено 

2. Да, до известна степен 

3. Не, не съвсем. 

4. Не, определено не. 

5. Не знам 

1QU EB90.4 QD5 

QD8  Доколкото  знаете,  има  ли  закон  в
(НАШАТА ДЪРЖАВА): 

(ПОКАЖЕТЕ  СКРИЙН  –  ПРОЧЕТЕТЕ  –  ЕДИН
ОТГОВОР НА ТОЧКА) 

1.  която  криминализира  подбуждането  към
насилие или омраза 

срещу еврейския народ 

2. Това криминализира отричането на Холокоста. 

Отговори: 

- Да, определено 

- Да, вероятно 

Не, вероятно не. 
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Не, определено не. 

- Не знам 

1QU EB90.4 QD6 

QD9  Най-общо  казано,  смятате  ли,  че
Холокоста се преподава в достатъчна степен
или не в училищата (НАЦИОНАЛНОСТ)? 

(ПОКАЖЕТЕ  СКРИЙН  -  ПРОЧЕТЕТЕ  -  САМО
ЕДИН ОТГОВОР) 

1. Да, определено 

2. Да, до известна степен 

3. Не, не съвсем. 

4. Не, изобщо не. 

5. Не знам 

1QU EB90.4 QD7 
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